Οργάνωση των Ιστοσελίδων

του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 

και Μηχανικών Υπολογιστών (Τ.Η.Μ.Μ.Υ)

Υπευθυνότητες - Αρμοδιότητες

Οι Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ αποτελούν μέσο και πόρο του ΤΗΜΜΥ.   Ειδικότερα, αποτελούν μέσο προβολής του ακαδημαϊκού έργου του ΤΗΜΜΥ και συμβάλλουν στην ακτινοβολία του στην Ελληνική κοινωνία και ευρύτερα.   Παράλληλα, οι Ιστοσελίδες προσφέρονται ως χώρος φιλοξενίας σημαντικών πόρων (resources) , γιατί μέσω αυτών θα μπορούν τα μέλη της κοινότητας του ΤΗΜΜΥ, ή και οι ηλεκτρονικοί επισκέπτες του, να οδηγούνται στους δικτυακούς εκείνους τόπους από όπου θα μπορούν να ενημερώνονται και να αντλούν όλες τις πληροφορίες και τη γνώση που βρίσκονται κατανεμημένες στους διάφορους εξυπηρετητές του ΤΗΜΜΥ και τους αφορούν ή τους ενδιαφέρουν.

Προκειμένου να οργανωθούν και να ενημερώνονται οι ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ αλλά και για να δραστηριοποιούνται κάθε φορά που χρειάζεται κάποια ενημέρωση ή αλλαγή μόνο τα αρμόδια και υπεύθυνα πρόσωπα με ευελιξία είναι ανάγκη να θεσπιστούν τα ακόλουθα:

Η Επιτροπή Προβολής του ΤΗΜΜΥ είναι αρμόδια να επεξεργάζεται και να εισηγείται στη Γ.Σ. του ΤΗΜΜΥ την εκάστοτε νέα μορφή των ιστοσελίδων ή τις όποιες δραστικές αλλαγές.   Κύριος σκοπός της Επιτροπής αυτής είναι η εξειδίκευση των στόχων του ΤΗΜΜΥ και της στρατηγικής του έτσι ώστε να εισηγείται την κατάλληλη διαμόρφωση των ιστοσελίδων με πληροφορίες και οργανωτικά σχήματα τα οποία θα υπακούουν και θα υπηρετούν τις αρχές και τη λειτουργία του ΤΗΜΜΥ προσφέροντας πόρους και προηγμένες υπηρεσίες πληροφόρησης προς την κοινότητα των μελών του ΤΗΜΜΥ, την Ελληνική και διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα και θα προβάλλουν το έργο του ΤΗΜΜΥ στην ευρύτερη κοινωνία.

Η συνολική ευθύνη των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ ανήκει ex-officio στον Πρόεδρο και τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΗΜΜΥ.   

Ο Πρόεδρος μπορεί να αναθέσει την εκτελεστική αρμοδιότητα και ευθύνη διαχείρισης των ιστοσελίδων σε μέλος ΔΕΠ, το οποίο ορίζεται ως ο Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ ο οποίος θα αναλάβει την ευθύνη παρακολούθησης και ενημέρωσης των ιστοσελίδων κυρίως από πλευράς περιεχομένου και ορθής εφαρμογής των σχετικών αποφάσεων των οργάνων του ΤΗΜΜΥ.   Σε περίπτωση που προκύπτει μείζον θέμα το οποίο υπερβαίνει τη δικαιοδοσία που του έχει ανατεθεί, θα εισηγείται στον Πρόεδρο του ΤΗΜΜΥ ή τον Αναπληρωτή του την επίλυση ή αντιμετώπισή του.   Εάν ο Πρόεδρος εκτιμά ότι είναι αναγκαίο θα συγκαλεί εκτάκτως την Επιτροπή Προβολής, προκειμένου αυτή να επεξεργαστεί και να εισηγηθεί σχετικά με το θέμα που ανέκυψε.

Στο πρακτικό μέρος του έργου της διαχείρισης των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ ο Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος επικουρείται από τον Διαχειριστή των Ιστοσελίδων (Web Master) του ΤΗΜΜΥ.

Η αρμοδιότητα του Ακαδημαϊκού Υπευθύνου είναι η ενημέρωση των υπαρχουσών ιστοσελίδων, η ανανέωσή τους ή και η δημιουργία νέων, πάντοτε μέσα στα πλαίσια των αποφάσεων των ΓΣ, των στόχων και της στρατηγικής του ΤΗΜΜΥ.   Πιο συγκεκριμένα:

· Ο διακριτικός έλεγχος του περιεχομένου των ιστοσελίδων με γνώμονα την διατήρηση του ακαδημαϊκού ήθους και της δεοντολογίας που ισχύει στα ΑΕΙ και ειδικότερα στο ΕΜΠ.

· Η συλλογή των στοιχείων που προκύπτουν από την καθημερινή λειτουργία του ΤΗΜΜΥ και την υπηρετούν.   Ειδικότερα τα στοιχεία αυτά οργανώνονται στις Κεντρικές και τις Περιφερειακές Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ (πρβλ. πιο κάτω).

· Η υποβολή εισηγήσεων προς τον Πρόεδρο με θέμα την ανανέωση (από τεχνικής ή αισθητικής πλευράς αλλά και από πλευράς περιεχομένου) των ιστοσελίδων,  τη διεύρυνση ή την κατάργησή τους.

· Η υποβοήθηση του έργου των μελών ΔΕΠ, των Υπευθύνων Επιτροπών, των Διευθυντών Εργαστηρίων ή Τομέων κλπ στην παροχή στοιχείων ενημέρωσης των Ιστοσελίδων καθώς και η επίλυση των ενδεχομένων "συγκρούσεων" αρμοδιότητας μεταξύ τους.

· Η επικοινωνία με τον αρμόδιο Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο των Κεντρικών Ιστοσελίδων του ΕΜΠ για την εξασφάλιση της αναγκαίας προσαρμογής των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ προς τις κεντρικές Ιστοσελίδες και αρμονικής συλλειτουργίας τους.   Η επικοινωνία με οποιονδήποτε άλλο φορέα κριθεί αναγκαία από τη φύση των συνεργασιών του ΤΗΜΜΥ (π.χ. άλλο ΑΕΙ, Ερευνητικό Ίδρυμα, δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα).

· Η εποπτεία -- σε στενή συνεργασία με τον Δαχειριστή των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ -- της ισχύος και πληρότητας, της τεχνικής αρτιότητας και αισθητικής των ιστοσελίδων, με διαρκείς ελέγχους και ενημερώσεις αλλά και με την ανάληψη θεμιτών πρωτοβουλιών.

· Υποβολή εκθέσεων και αναφορών προς τον Πρόεδρο του ΤΗΜΜΥ για κάθε θέμα σχετικό με τις Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ.    

Επίπεδα Οργάνωσης Ιστοσελίδων

Οι Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ είναι οργανωμένες σε δύο βασικά επίπεδα:

· τις Κεντρικές Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ, και 

· τις Περιφερειακές Ιστοσελίδες
Ως Κεντρικές Ιστοσελίδες ορίζονται οι ιστοσελίδες που περιέχουν γενικά στοιχεία πληροφόρησης και πόρους του ΤΗΜΜΥ των οποίων την ευθύνη έχουν ο Πρόεδρος και ο Αναπληρωτής του.   

Πιο συγκεκριμένα, οι Κεντρικές Ιστοσελίδες περιέχουν (παραθέτουμε όχι εξαντλητικά και δίχως ιεράρχηση):

· τους στόχους και τη στρατηγική του ΤΗΜΜΥ, το προσφερόμενο έργο και τον ρόλο του ΤΗΜΜΥ στην Ελληνική κοινωνία

· την οργάνωση και λειτουργία των μονάδων του ΤΗΜΜΥ γενικά (Τομείς, Εργαστήρια, Σπουδαστήρια, Γραμματείες και άλλες υπηρεσίες)

· πληροφορίες για τις σπουδές γενικότερα και τις εκπαιδευτικές λειτουργίες (προπτυχιακά, μεταπτυχιακά και διατμηματικά προγράμματα) 

· το Πρόγραμμα Σπουδών, το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Μαθημάτων και Εξετάσεων, 

· την οργάνωση της έρευνας, στοιχεία για το συνολικό ερευνητικό και ακαδημαϊκό έργο που διεξάγεται στο ΤΗΜΜΥ

· τις εκπαιδευτικές και διοικητικές υπηρεσίες του ΤΗΜΜΥ

· τις αποφάσεις και ανακοινώσεις της Γ.Σ. και του Δ.Σ. του ΤΗΜΜΥ και των λοιπών οράγανων του ΤΗΜΜΥ

· το έργο, τις εισηγήσεις και τις ανακοινώσεις των Επιτροπών του ΤΗΜΜΥ

· τρόπους και μέσα επικοινωνίας του ηλεκτρονικού επισκέπτη στο ΤΗΜΜΥ, σε εκπαιδευτική ή ερευνητική μονάδα ή σε μέλος ΔΕΠ (διευθύνσεις, τηλέφωνα, fax, ηλεκτρονικές διευθύνσεις) 

· Ηλεκτρονικό Πίνακα Ανακοινώσεων:  Ανακοινώσεις προς όλα τα μέλη της κοινότητας του ΤΗΜΜΥ ή ομάδες μελών (μέλη ΔΕΠ, σπουδαστές)

· έκτακτες ανακοινώσεις

Ως Περιφεριακές Ιστοσελίδες  ορίζονται οι Ιστοσελίδες των ακαδημαϊκών μονάδων, των οποίων την ευθύνη έχουν οι υπεύθυνοι των μονάδων, και οι Ιστοσελίδες των φυσικών προσώπων - μελών του ΤΗΜΜΥ, των οποίων την ευθύνη έχουν αυτά.   Οι Περιφερειακές Ιστοσελίδες αφορούν:

· Τομείς

· Εργαστήρια (θεσμοθετημένα ή μη), Σπουδαστήρια και Ερευνητικές Ομάδες

· Μέλη ΔΕΠ, επισκέπτες, ερευνητές και συνεργάτες (προσωπικές Ιστοσελίδες)

· Σπουδαστές (Μεταπτυχιακούς και Προπτυχιακούς)

Ο Πρόεδρος με έγγραφο μπορεί να προβεί σε επιμερισμό ή ανάθεση της ευθύνης συγκεκριμένων υποσελίδων των Κεντρικών Ιστοσελίδων σε μέλη ΔΕΠ τα οποία έχουν την ευθύνη της αντίστοιχης επιτροπής ή λειτουργίας.   Ο επιμερισμός ευθύνης υποσελίδων αφορά θεσμοθετημένη Επιτροπή ή όργανο του ΤΗΜΜΥ.   Λογουχάρη, στον Πρόεδρο της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών μπορεί να ανατεθεί η αρμοδιότητα και η ευθύνη παρακολούθησης και ενημέρωσης των υποσελίδων των Κεντρικών Ιστοσελίδων που αναφέρονται στις Μεταπτυχιακές Σπουδές του ΤΗΜΜΥ.   Ο επιμερισμός αυτός υπαγορεύεται κυρίως από την ανάγκη άμεσης ενημέρωσης των σχετικών υποσελίδων και φυσικά στις θεσμοθετημένες Μεταπτυχιακές Σπουδές και την οργάνωσή τους.  

Οι Τομείς έχουν το δικαίωμα να αναλάβουν την παρακολούθηση, ενημέρωση και συντήρηση των Ιστοσελίδων της δικής τους ακαδημαϊκής ευθύνης.   Η ευθύνη των Περιφερειακών Ιστοσελίδων του κάθε Τομέα ανήκει στον Διευθυντή του.  Ανάλογες αρμοδιότητες και ευθύνες μπορούν να αναλάβουν οι ακαδημαϊκοί υπέυθυνοι των θεσμοθετημένων ή μη Εργαστήριων και Ερευνητικών Ομάδων.    Σχετική απόφαση του ΔΣ του ΤΗΜΜΥ επικυρώνει γενικά και συνολικά τις υπευθυνότητες των Κεντρικών και Περιφερειακών Ιστοσελίδων και αναφέρει ρητά τα ονόματα των επιμέρους υπευθύνων των Περιφερειακών Ιστοσελίδων και των υπευθύνων υποσελίδων των Κεντρικών Ιστοσελίδων. 

Ειδικότερα για τα μέλη ΔΕΠ, ο θεσμός του επιμερισμού της ευθύνης και αρμοδιότητας μπορεί να επεκταθεί και στις προσωπικές Ιστοσελίδες τους.   Σ' αυτή την περίπτωση ισχύουν παρόμοια με τα προαναφερθέντα, αρκεί να τηρούνται οι όποιες κεντρικές αποφάσεις του ΤΗΜΜΥ, σχετικά με την ονοματοδοσία (δικτυακών τόπων, μονάδων και οργάνων), το περιεχόμενο και τη γενικότερη αισθητική των υποσελίδων αυτών.   Σε περίπτωση που τα μέλη ΔΕΠ επιθυμούν να παραθέσουν συμπληρωματικές ή και άλλες πληροφορίες οφείλουν να παραπέμψουν σ' αυτές μέσω δείκτη (link) ο οποίος θα οδηγεί σε δικτυακό τόπο, μέσα στον εξυπηρετητή του ΤΗΜΜΥ ή και σε άλλον εξυπηρετητή, της απολύτου ευθύνης τους.

Το μέλος ΔΕΠ που αναλαμβάνει επιμερισμένη ευθύνη υποσελίδων, αυτομάτως αποδέχεται και την ευθύνη τήρησης των αρχών που διέπουν το σύνολο των Ιστοσελίδων του ΕΜΠ και του ΤΗΜΜΥ και των σχετικών κανόνων δεοντολογίας.

Σημείωση:  Το μέλος ΔΕΠ που αναλαμβάνει την ευθύνη υποσελίδων της αρμοδιότητάς του, εφόσον το επιθυμεί, σε συνεννόηση με τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ, μπορεί να αναλάβει και το πρακτικό μέρος της ενημέρωσης των υποσελίδων αυτών παίρνοντας το δικαίωμα πρόσβασης σ' αυτές (ftp access).

Δικτυακός Τόπος  Ιστοσελίδων ΤΗΜΜΥ  -  Διαχειριστής

Οι Ιστοσελίδες του ΤΗΜΜΥ φιλοξενούνται στον εξυπηρετητή (server) του ΤΗΜΜΥ που ορίζεται από τον Πρόεδρο.   Την τεχνική ευθύνη διαχείρισης αυτού του δικτυακού τόπου έχει ο Διαχειριστής Ιστοσελίδων (WebMaster) του ΤΗΜΜΥ.   

Στα καθήκοντα του Διαχειριστή εμπίπτουν η διαχείριση της αντίστοιχης ηλεκτρονικής ταχυδρομικής διεύθυνσης (webmaster@ece.ntua.gr) και η γενικότερη παρακολούθηση της διακίνησης δεδομένων προς και από τον διακτυακό αυτό τόπο, μέσω των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ, στα πλαίσια των ακαδημαϊκών αρχών και της δεοντολογίας του ΕΜΠ, υπό την εποπτεία του Ακαδημαϊκού Υπευθύνου των Ιστοσελίδων του ΤΗΜΜΥ.
Τέλος, ο Διαχειριστής Ιστοσελίδων συντάσσει αναφορές με στατιστικά στοιχεία των ηλεκτρονικών επισκέψεων στον δικτυακό τόπο του ΤΗΜΜΥ, τις ενδεχόμενες δυσλειτουργίες ή κακές χρήσεις του δικτυακού τόπου και τις υποβάλλει στον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο των Ιστοσελίδων.   
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