Σκέψεις και Παρατηρήσεις με αφορμή το θέμα:

"Δράσεις Υποστήριξης των Πληροφοριακών Συστημάτων 

των Σχολείων - Προσκλήσεις 49 και 50":

ΓΕΝΙΚΑ

Το Κέντρο Δικτύων (ΚΕΔ) ήδη αποτελεί κέντρο αριστείας στο ΕΜΠ αλλά και σε εθνικό επίπεδο, έχοντας εγκαταστήσει με μεγάλη επιτυχία τις σύγχρονες επικοινωνίες στο ΕΜΠ και προσφέροντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.   Αξιοποίησε τους διατιθέμενους (από το ΕΜΠ και τις εξωτερικές χρηματοδοτήσεις) πόρους αλλά κυρίως επέλεξε ή κατάρτισε άριστα στελέχη.    Η στενή συνεργασία του ΚΕΔ με τα ομόλογα Κέντρα της χώρας και του εξωτερικού εξασφαλίζει την άμεση και αξιόπιστη μεταφορά της σύγχρονης τεχνολογίας στο ΕΜΠ.   Τέλος, η δημιουργία αλλά και ο συνεχής εκσυγχρονισμός του ΚΕΔ οφείλεται στον Επιστημονικό του Υπεύθνο, καθ. Β. Μάγκλαρη, και στη συνεργασία του ΚΕΔ με το εργαστήριο που αυτός εποπτεύει.

Ωστόσο, από τη σύντομη παρουσίαση της οικονομικής κατάστασης του ΚΕΔ, που έγινε από την Διευθύντριά του, κα Ρ. Λάμπρου, αντιλαμβανόμαστε ότι οι διαθέσιμοι πόροι δεν επαρκούν για την κάλυψη των αυξημένων δαπανών λειτουργίας του.    Για να καλυφθούν δε αυτές προτείνεται η παροχή υπηρεσιών από το ΚΕΔ. 

Ένα τέτοιο έργο είναι αυτό που προτάθηκε σήμερα: η δράση "Υποστήριξης των Πληροφοριακών Συστημάτων των Σχολείων - Προσκλήσεις 49 και 50" για την ένταξη των σχολικών μονάδων της Αττικής στο ευρύτερο δίκτυο των εκπαιδευτικών μονάδων (e-Europe).

Η θετική απόφαση επικύρωσης της ανάληψης ενός τέτοιου έργο από το ΚΕΔ απαιτεί "πολιτική επιλογή " του ΕΜΠ και όχι τεχνική γνώμη.   Από όσο γνωρίζω, παρότι μέχρι σήμερα έχουν αξιοποιηθεί χρηματοδοτήσεις για αναπτυξιακά έργα, δεν έχει υιοθετηθεί η τακτική κάλυψης των δαπανών λειτουργίας του ΚΕΔ από αμοιβές παροχής υπηρεσιών.   Η προσφορά υπηρεσιών εκ μέρους του ΚΕΔ - ΕΜΠ προς τρίτους (του δημοσίου τομέα συμπεριλαμβανομένου) μπορεί να αποφασιστεί από τη διοίκηση του Ιδρύματος, λ.χ., θεσμοθετώντας το ΚΕΔ ως "Μονάδα Παροχής Υπηρεσιών " ή "Εργαστήριο Παροχής Υπηρεσιών" προς τρίτους.   Τότε θα νομιμοποιείται να λαμβάνει μέρος σε διαγωνισμούς και να υπογράφει συμβάσεις παροχής υπηρεσιών, διαθέτοντας ιδίους πόρους ή πόρους του ιδρύματος για το σκοπό αυτό.

Από την άλλη πλευρά, κατά τη γνώμη μου, απαιτείται νοικοκύρεμα στή σημερινή οργάνωση του ΚΕΔ ώστε να γίνουν εντελώς διακριτές οι λειτουργίες του και οι πρσφερομένες από αυτό υπηρεσίες, οι υπηρεσίες προς το ίδρυμα και οι υπηρεσίες προς τρίτους, όπως είναι οι προσφερόμενες υπηρεσίες στα πλαίσια συμμετοχής του ΚΕΔ-ΕΜΠ σε οριζόντιες ή εθνικές δράσεις (π.χ. EDUNET, GUNET κλπ).    Τέλος, θα πρέπει να προϋπολογιστούν οι αναγκαίοι πόροι για την απρόσκοπτη συνέχιση της παροχής υπηρεσιών υψηλού επιπέδου προς το ίδρυμα, ανεξάρτητα και χωριστά από κάθε άλλη ενδεχόμενη παροχή υπηρεσιών προς τρίτους (εφόσον αποφασιστεί).

Στο σημείο αυτό, σημειώνουμε ότι οι αμοιβές των συνεργατών του ΚΕΔ θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις προσφερόμενες υπηρεσίες έντασης εξειδίκευσης.   Οι δαπάνες λειτουργίας του αφορούν κυρίως την αμοιβή των εξειδικευμένων στελεχών του, τα οποία είναι περιζήτητα στη ελεύθερη αγορά εργασίας.   Απ' αυτή την πλευρά, η λειτουργία, οι υπηρεσίες και οι αμοιβές των στελεχών του ΚΕΔ, δεν μπορούν να παραλληλιστούν με τις αντίστοιχες άλλης κλασικής τεχνικής υπηρεσίας του ιδρύματος.   Ανάλογη πολιτική, ίσως, θα πρέπει να υιοθετηθεί και για το προσωπικό οποιασδήποτε νευραλγικής ή υψηλής τεχνολογίας υπηρεσίας του ΕΜΠ.

ΣΚΕΠΤΙΚΟ

Για το έργο "Δράσεις Υποστήριξης των Πληροφοριακών Συστημάτων των σχολείων - Προσκλήσεις 49 και 50", που συζητήθηκε στην ΣΕΗΥ-Δ:


· Το ΚΕΔ - ΕΜΠ διαθέτει την τεχνογνωσία για να αναλάβει το έργο αυτό αλλά για να το φέρει εις πέρας θα πρέπει να επεκτείνει το προσωπικό του με πρόσληψη νέων συνεργατών, οι οποίοι μάλιστα θα τεθούν στη διάθεση των σχολικών μονάδων που θα εξυπηρετούνται.   Παράλληλα θα εμπλακούν σ' αυτό και επιτελικά στελέχη του ΚΕΔ.   Επομένως, το βέβαιο είναι ότι θα υπάρξει "απασχόληση" προσωπικού και εξοπλισμού του ΚΕΔ στο έργο αυτό.

· Τα οφέλη ειδικότερα του ΕΜΠ προβλέπονται:

· Κάλυψη μέρους των δαπανών λειτουργίας του ΚΕΔ

· Κατάρτιση 3 - 4 προπτυχιακών σπουδαστών του ΕΜΠ στις λειτουργίες δικτύων και στην υποστήριξή τους (help desk).   Οι τεχνικοί αυτοί (νέοι συνεργάτες του ΚΕΔ, προπτυχιακοί σπουδαστές) που θα απασχοληθούν στο έργο αυτό, αναγκαστικά θα πρέπει με το πέρας της δράσης να διακόψουν την επαγγελματική σχέση τους με το ίδρυμα, γιατί δεν θα καλύπτουν (τότε) αναγκαίες λειτουργίες.   Σημειώνουμε επίσης, ότι αντιθέτως, οι ανάγκες των σχολικών μονάδων σε καταρτισμένο τεχνικό προσωπικό δικτύων, θα είναι μόνιμες με το πέρας του έργου (κατά την γμνώμη μου μάλιστα, με την έναρξη του έργου).

· Δεν προβλέπεται άμεσο ακαδημαϊκό όφελος του ΕΜΠ από τη δράση αυτή, γιατί με αυτή, τα στελέχη του ΚΕΔ-ΕΜΠ δεν θα αποκτήσουν νέα εμπειρία και δεν θα προωθηθεί η σχετική επιστημονική - τεχνική γνώση.   

· Το μόνο γενικότερο όφελος είναι:

· Η συμβολή του ΕΜΠ στην ένταξη των σχολικών μονάδων της Αττικής στο διαδίκτυο (e-Europe), που συνιστά έργο κοινωνικά αναγκαίο στην εποχή μας και εμπίπτει στην εκφρασμένη από το Υπουργείο Παιδείας "πολιτική βούληση".
· Τον εξοπλισμό για την υπηρέτηση της δράσης αυτής θα πρέπει να τον προμηθευτεί το ΕΜΠ για λογαριασμό των σχολικών μονάδων που θα δικτυωθούν και να τον διαθέσει σ' αυτές (αυτός δεν θα εγγραφεί στο κτηματολόγιο ΕΜΠ).

· Η βιωσιμότητα του όλου έργου δεν συζητείται, τουλάχιστον με βάση την προκήρυξη της δράσης.   (Η έννοια "βιωσιμότητα" άλλωστε δεν προσιδιάζει σε έργα παροχής υπηρεσιών".)   Εν προκειμένω, σημειώνω τη διατύπωση της άποψης του ΥΠΕΠΘ με θέμα την υλοποίηση του έργου αυτού (στο έγγραφό του με αρ. πρωτ. 111826/ΚΓ, 23-10-2002):   Το σχήμα συνεργασίας ΑΕΙ - ΤΕΙ - Σχολικές Μονάδες θα συντελέσει  " ... έτσι στη βιωσιμότητα και μονιμότητα των παρεμβάσεων του ΥΠΕΠΘ."   Η αιτούμενη μόνιμη και βιώσιμη παρέμβαση του Υπ. Παιδείας ούτε καινοτόμος είναι ούτε καινοφανής, δυστυχώς.   Το αναφέρω ώστε να μη λανθάνει ως "προφανής".

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Θα μπορούσε το ΥΠΕΠΘ να επιλέξει άλλη συνολική τακτική για την υλοποίηση της δράσης αυτής.   Ενδεικτικά:

· Θα μπορούσε να ζητήσει τη συμβολή των ΑΕΙ κατά τη διατύπωση των προκηρύξεων των δράσεων αυτών.  

· Θα μπορούσε να προβλεφθεί ειδική μνεία στην προγραμματική συμφωνία των ΑΕΙ με το ΥΠΕΠΘ ώστε να διασφαλίζεται ο ακαδημαϊκός χαρακτήρας της συμβολής των ΑΕΙ -- εφόσον εμπλακούν -- και ταυτόχρονα να υπηρετείται η κοινωνικά αναγκαί αναβάθμιση των σχολικών μονάδων και η ένταξή τους στην Κοινωνία της Γνώσης.   Θα μπορούσε, λ.χ., να διατυπωθεί έτσι η υλοποίηση των σχετικών δράσεων ώστε να ανατεθεί το έργο σε φορέα του δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα με αυτό το αντικείμενο εργασιών και τα ΑΕΙ να προσφέρουν την τεχνογνωσία που διαθέτουν στα σχολεία της "γειτονιάς" τους, μέσω υψηλής επίβλεψης ή ελέγχου του έργου αυτού.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, διαφωνώ με την ανάληψη του έργου αυτού (καθώς και οιουδήποτε σχετικού) από το ΚΕΔ - ΕΜΠ, τουλάχιστον με τη μορφή που διατυπώνεται σ' αυτή την προκήρυξη.    

ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ

Με την ευκαιρία της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς, θα ήθελα να υπενθυμίσω τις επείγουσες εκκερεμότητες που έχει η ΣΕΗΥ-Δ:

· Δεν έχουν συζητηθεί διεξοδικά οι αρχές και η δεοντολογία που θα πρέπει να ακολουθούνται κατά τη χρήση των νέων τεχνολογιών (ΗΥ, Δίκτυα).   Έτσι, κάθε φορά που η ΣΕΗΥ-Δ αντιμετωπίζει ένα θέμα σχετικό το "επιλύουμε περιστασιακά".   Δεν έχουν τεθεί τα πλαίσια, έστω και χαλαρά, ώστε να τα δοκιμάσουμε, να τα επανεξετάζουμε τακτικά και να τα τροποποιούμε, όποτε χρειάζεται.   Οι υπηρεσίες υπολογιστών και δικτύων του ΕΜΠ (ΚΗΥ, ΚΕΔ, ΕΠΥ, Μηχ/ση) και τα μέλη της Πολυτεχνειακής κοινότητας συχνά έρχονται αντιμέτωπα με "νέου τύπου προβλήματα".   Χρειαζόμαστε κανόνες που να διασφαλίζουν την ακαδημαϊκή λειτουργία και νομιμότητα σε πλαίσια γενικότερου ήθους, και με εγγυήσεις διασφάλισης του πολιτισμού μας.   (Οι πρώτες εισηγήσεις έχουν κατατεθεί προ ετών!)
· Δεν τολμήσαμε να "αποτιμήσουμε" συνολικά και συγκριτικά το έργο των Μονάδων ΗΥ και Δικτύων του ΕΜΠ, παλαιοτέρων και νέων (ΚΗΥ, ΚΕΔ, ΕΠΥ, Μηχ/ση).   Όσο καθυστερούμε να το πράξουμε τόσο ανακύπτουν θέματα με "αλληλοεπικάλυψη" αρμοδιοτήτων.   Συνεχίζεται η ασάφεια μεταξύ υπηρεσιών και αναπτυξιακής δράσης ή εργαστηριακής καινοτομίας.   Ήδη τίθενται ζητήματα ανανέωσης εξοπλισμού, επέκτασης υποδομής, διεύρυνσης λειτουργιών, νέων προσλήψεων προσωπικού στις ήδη υπάρχουσες Μονάδες.   (Μια πρώτη εισήγηση έχει κατατεθεί από τον υπογράφοντα στην αρχή της περσινής ακαδημαϊκής χρονιάς.)
· Τις νέες ιστοσελίδες του ΕΜΠ, ακόμη δεν τολμήσαμε να τις αναρτήσουμε.

Σημείωση: 

Οι σκέψεις αυτές διατυπώθηκαν συνοπτικά στη 15η Συνεδρίαση της Σ.Ε.Η.Υκ'Δ - 29-10-2002)

γιάνης μαΐστρος

1 Νοεμβρίου 2002

