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Ε. Μ. Π. – Τομέας Πληροφορικής

Γιάνης Μαΐστρος

Τηλ: 772.2510,  fax:772.2321
Αθήνα 10 Νοεμβρίου 2000
Προς το 

Διοικητικό Συμβούλιο
του ΕΠΙΣΕΥ
Υπόψη Διευθυντή Καθηγητή Σ. Τζαφέστα

Θέμα:  Υπολογιστικό Κέντρο Τμ. ΗΜ-ΜΥ – ΕΠΙΣΕΥ

Θεσμοί, Λειτουργία, Αναβάθμιση
Αποδέχθηκα την ευθύνη λειτουργίας του Υπολογιστικού Κέντρου (ΥΚ), με ιδιαίτερη ευχαρίστηση.   Σκοπός μου, πέρα από το έργο που μου ανατέθηκε, την οργάνωση της καθημερινής του λειτουργίας, είναι να εξετάσω και να εισηγηθώ την επικαιροποίηση των σκοπών του και να υποβάλω σχετικές προτάσεις.

Συνάπτω χωριστό έντυπο ως πρόταση κειμένου "παρουσίασης και προβολής του ΥΚ" για έγκριση από το Δ.Σ. σας.

Κτητορικό καθεστώς

Οφείλουμε να ξεκαθαρίσουμε το κτητορικό καθεστώς του ΥΚ.   Συγκεκριμένα να καταγράψουμε τα τμήματα του εξοπλισμού και των πόρων του ΥΚ, γενικότερα, που προσφέρθηκαν από το Τμήμα ΗΜ-ΜΥ και το ΕΠΙΣΕΥ, αντιστοίχως.   Η ανάγκη αυτή, πιστεύω, αποτελεί τυπικό νοικοκύρεμα και δεν επηρεάζει την ακαδημαϊκή λειτουργία του ΥΚ.
Θα μπορούσα να συμβάλω στην καταγραφή του εξοπλισμού και του χώρου όπου αυτός φιλοξενείται – εφόσον συμφωνεί το ΔΣ του ΕΠΙΣΕΥ. 

Ωστόσο, ανεξαρτήτως του κτητορικού καθεστώτος του χώρου στέγασης και του εξοπλισμού του ΥΚ, εισηγούμαι την συνέχιση της αξιοποίησής του μέσα στο Τμήμα ΗΜ-ΜΥ και το ΕΠΙΣΕΥ, το ΕΜΠ γενικότερα, και μάλιστα την αναβάθμιση, επέκταση και ορθολογικοποίηση της λειτουργίας του, δεδομένων των αυξημένων αναγκών σε εργαστηριακούς χώρους. 

Επί της ουσίας, το ΥΚ μπορεί να θεωρείται και να είναι το Υπολογιστικό Κέντρο του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ (από κοινού).   

Τούτο θεμελιώνεται, πέρα από την ιστορική καταβολή, και στο ότι οι στόχοι και των δύο φορέων (ΕΜΠ - ΕΠΙΣΕΥ) συμπίπτουν στη «στήριξη και συμβολή της εκπαιδευτικής και ερευνητικής λειτουργίας σπουδαστών, μελών ΔΕΠ και ερευνητών» με άξονα την πληροφορική και τα συστήματα λογικού (software)
.   

Χώροι - Υποδομή 
Οι χώροι όπου στεγάζεται σήμερα το ΥΚ έχουν διατεθεί από το ΕΜΠ στο Τμήμα ΗΜ-ΜΥ όπως επίσης και η στοιχειώδης επίπλωσή του.   Η υποδομή της αίθουσας του ΥΚ (παροχές, δίκτυο) προσφέρεται και υποστηρίζεται από το ΕΜΠ.

Ο αρχικός υπολογιστικός εξοπλισμός του ΥΚ αποκτήθηκε με πόρους του ΜΟΠ Πληροφορικής του ΕΜΠ.   Ο σημερινός ενεργός ή μάχιμος υπολογιστικός εξοπλισμός του ΥΚ αποτελεί μικρό κλάσμα του αρχικού και προέκυψε με επεκτάσεις από πόρους του ΕΠΙΣΕΥ.   Δυστυχώς δεν διαθέτω στοιχεία ποσοτικής ανάλυσης.   Σημαντικό μέρος του αρχικού εξοπλισμού είναι είτε παροπλισμένο είτε απαξιωμένο.

Ο εξοπλισμός αυτός είναι εγκατεστημένος και λειτουργεί στην κεντρική αίθουσα του ΥΚ (Β΄ όροφος του κτηρίου Β’, των Γενικών Εδρών - Ζωγράφου).   Αποτελείται δε από σύστημα εξυπηρετητή (SUN) με 25 απλούς (ASCII) τερματικούς σταθμούς, 11 Σταθμούς Εργασίας, (SUN Workstations) σε δίκτυο, εκτυπωτική μονάδα.

Στον εξοπλισμό αυτόν προστίθεται ο φιλοξενούμενος εξοπλισμός του Εργαστηρίου Επεξεργασίας Φυσικής Γλώσσας (υπό την εποπτεία του Γ. Μαΐστρου), που προσφέρει συστήματα λογικού και βάσεις γνώσεις εξειδικευμένα στην Ελληνική γλώσσα.
Λειτουργίες  - Υπηρεσίες  ΥΚ
Για τις λειτουργίες και το προσφερόμενο έργο του ΥΚ, αναλυτικά, παράβαλε το συνημμένο έντυπο παρουσίασης - προβολής ΥΚ.
Εδώ αξίζει να σημειώσουμε τις αλλαγές και τις συνέπειες που επέρχονται στη λειτουργία του ΥΚ, κατά τη φετεινή ακαδημαϊκή χρονιά, κυρίως μετά την ίδρυση των Εργαστηρίων Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ) που προορίζονται για την εξάσκηση των σπουδαστών στα εισαγωγικά μαθήματα
,

· Το ΥΚ διατίθεται  μόνο επικουρικά γιαυτή τη λειτουργία, επειδή, παρόλ' αυτά, το ΕΠΥ δεν επαρκεί
.   

· Οι διαθέσιμες ώρες λειτουργίας του ΥΚ πολλαπλασιάστηκαν και μπορεί το ΥΚ να φιλοξενήσει περισσότερες ώρες εργαστηριακής εξάσκησης σε μαθήματα μεγαλυτέρων εξαμήνων και ίσως και άλλων Τμημάτων
.   

· Υπάρχει χρονικό περιθώριο διεξαγωγής Σεμιναρίων που μπορούν να διοργανωθούν από το ΕΠΙΣΕΥ, σε συνεργασία με άλλους φορείς και κυρίως με το Κέντρο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης του ΕΜΠ.   Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να λάβει τη μορφή παροχής υπηρεσιών (πρόγραμμα αυτοχρηματοδότησης)
. 

Προσωπικό - Ωράριο Λειτουργίας
Ο Ερευνητής του ΕΠΙΣΕΥ Δρ Λεβόν Σουκισιάν, επί σειρά ετών υπηρέτησε ευδόκιμα ως Διαχειριστής των υπολογιστικών συστημάτων του ΥΚ, στηριζόμενος στην εποχιακή συνδρομή προπτυχιακών σπουδαστών και ερευνητών, εκ των οποίων ελάχιστοι με συμβολική αμοιβή ενώ οι περισσότεροι προσεφέροντο εθελοντικά.    Ο Δρ Λεβόν Σουκισιάν λειτούργησε (και λειτουργεί μέχρι σήμερα), παράλληλα με όποια άλλα του καθήκοντα, ως επικεφαλής των διαχειριστών του ΥΚ.

Ο Υποψήφιος Διδάκτορας κ. Σπύρος Ιωάννου υπηρέτησε παλαιότερα ως διαχειριστής του ΥΚ, λειτούργησε μετέπειτα συχνά ως εθελοντής προσφέροντας τις υπηρεσίες του μη απολαμβάνοντας τυπική αποζημίωση για το υψηλότατης στάθμης έργο του -- συμβολή στην εγκατάσταση και διαχείριση υπολογιστικών συστημάτων του ΥΚ.    Το έργο που και σήμερα προσφέρεται από τον κ. Ιωάννου είναι να βρίσκεται σε ετοιμότητα και διαθέσιμος για αναβαθμίσεις και υποστήριξη των νεωτέρων διαχειριστών, συμβάλοντας με την εξαιρετική του πείρα.

Σήμερα, με την πρόσφατη αποχώρηση της κυρίας Μαρίας Γεωργακάλου (30 Σεπτ. 2000), το κενό αναπληρώνουν τέσσερεις άριστοι προπτυχιακοί σπουδαστές που υπηρετούν ως δόκιμοι διαχειριστές στο ΥΚ συμπληρώνοντας παράλληλα (από 01 Οκτ. 2000) την κατάρτισή τους από τους βετεράνους διαχειριστές του ΥΚ (Δρα Λεβόν Σουκισιάν και τον Υποψήφιο Διδάκτορα κ. Σπύρο Ιωάννου).   

Η επιλογή αυτή ήταν αναγκαία για τη δημιουργία ομάδας συνεργατών - διαχειριστών με δυνατότητα ευελιξίας στο ωράριο υπηρεσίας τους.    Τα στελέχη αυτά, ήδη εγγυώνται την απρόσκοπτη συνέχιση, σταθεροποίηση και αναβάθμιση προσφοράς υπηρεσιών από το ΥΚ

Οι νέοι διαχειριστές των υπολογιστικών συστημάτων καλύπτουν καθημερινό ωράριο λειτουργίας 10:00 - 18:00 κατά τις εργάσιμες μέρες.   Ήδη αποτελούν Ομάδα με ομοιογένεια και συνεργασιμότητα.

Αμοιβές Προσωπικού

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Η σημερινή συνολική ετήσια δαπάνη
 (αμοιβή Λ. Σουκισιάν, σύμβαση συντήρησης
, αναλώσιμα) πλησιάζουν τα 10 εκατομμύρια δραχμές. 

ΑΜΟΙΒΕΣ  ΝΕΟΥ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Ως συμβολική αμοιβή των νέων διαχειριστών του ΥΚ προτείνω το ποσό των 400.000 δρχ το μήνα, συνολικά.    Το ποσό αυτό αντιστοιχεί κατά προσέγγιση σε 2.000 δραχμές την ώρα για τον καθένα τους.    Εισηγούμαι δε να δοθεί αυτή η αμοιβή με τη μορφή εξαμηνιαίων υποτροφιών συνολικού ύψους 2.400.000 δρχ.  (6 μήνες  Χ  400.000 δρχ./μήνα).

Αναλυτικότερα: 
· Βασίλης Μπουλογιώργος: 20 ώρες / εβδομάδα = 80 ώρες / μήνα = 160.000 δρχ. (960.000 δρχ εξαμηνιαία υποτροφία)

· Φώτης Ξενικουδάκης: 10 ώρες / εβδομάδα = 40 ώρες / μήνα = 80.000 δρχ. (480.000 δρχ εξαμηνιαία υποτροφία)

· Νίκος Γεωργίου: 10 ώρες / εβδομάδα = 40 ώρες / μήνα = 80.000 δρχ. (480.000 δρχ εξαμηνιαία υποτροφία)

· Κώστας Παρδάλης: 10 ώρες / εβδομάδα = 40 ώρες / μήνα = 80.000 δρχ. (480.000 δρχ εξαμηνιαία υποτροφία)
Επίσης, προτείνω την συμβολική αμοιβή του Υποψηφίου Διδάκτορα κ. Σπύρου Ιωάννου, ως ειδικού συνεργάτη με το ποσό των 500.000 δραχμών το εξάμηνο για τις ανεκτίμητες υπηρεσίες του.

Ανακεφαλαιώνοντας, η προϋπολογιζόμενη ετήσια δαπάνη ως προτεινόμενη αμοιβή των νέων στελεχών είναι συνολικού ύψους 5,8 εκατομμυρίων δραχμών, με τη μορφή υποτροφιών.

Προτεινόμενη Αναβάθμιση

ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ

Το ΥΚ αποτελεί το μόνο διαθέσιμο υπολογιστικό εργαστήριο (κοινό) σε όλα τα μέλη του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ.    

Υποβάλουμε στην κρίση του Διοικητικού σας Συμβουλίου πρότασή μας, η οποία συνοψίζεται ως εξής:  

"Να εξετάσουμε την προοπτική ένταξης του ΥΚ, ως κοινού εργαστηρίου του Τ.ΗΜ-ΜΥ, σε κάποιο από τα σχεδιαζόμενα προγράμματα του Γ' ΚΠΣ του ΕΜΠ ("Κοινωνία της Πληροφορίας", "Αναμόρφωση Προγράμματος Σπουδών" ή σε συνέργεια με κάποιο άλλο).   

Η πρότασή μας αυτή θελεμιώνεται στο ανάδελφο δικαίωμα του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών να αποκτήσει Σύγχρονη Αίθουσα Εργαστηριακής Εξάσκησης των σπουδαστών του, εκτός από αυτήν του ΕΠΥ (που προορίζεται για τα πρώτα εξάμηνα).    Θεωρούμε περιττή την αναφορά στο ότι το Τμήμα ΗΜ-ΜΥ είναι το πρώτο Τμήμα ΑΕΙ στις επιλογές υποψηφίων και το Τμήμα του ΕΜΠ που προσφέρει εκπαίδευση στην Επιστήμη Υπολογιστών.

ΑΜΕΣΑ
Άμεσα, ωστόσο, για να μπορέσει το ΥΚ να ανταποκριθεί στις σημερινές ανάγκες στήριξης της εκπαιδευτικής και ερευνητικής λειτουργίας του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΥ είναι αναγκαία περιορισμένης έκτασης αναβάθμιση
 αξιοποιώντας τον υπάρχοντα μάχιμο εξοπλισμό.   Επίσης, για να λειτουργήσει η κεντρική αίθουσα ως αίθουσα σεμιναρίων με ευρύτερο αντικείμενο είναι αναγκαία αυτή η αναβάθμιση
.

Η λύση που προκρίνεται -- ανάμεσα σε άλλες -- είναι η προμήθεια σύγχρονων τερματικών μονάδων (X-Terminals) τα οποία θα συνδεθούν στον υπάρχοντα εξυπηρετητή με μικρή επέκταση της μνήμης του.   Παράλληλα, θα αξιοποιηθούν οι υπάρχοντες 11 σταθμοί εργασίας (SUN Workstations).   Η μικτή λύση αυτή, εκτός από την οικονομικότητα, προσφέρει και αξιόλογη αξιοπιστία γιατί αφενός μεν διατηρούνται αυτόνομοι σταθμοί εργασίας (Workstations) αφετέρου δημιουργούνται 15 νέες σύγχρονες θέσεις εργασίας (X-Terminals), ανεβάζοντας συνολικά τις θέσεις εργασίας σε 25.   Η λύση αυτή προϋπολογίζεται σε $25,000 περίπου (~10 εκατομμύρια Δρχ).

Ο αναγκαίος βοηθητικός εξοπλισμός (κλιματιστικό γραφείου, ερμάρια, βιβλιοθήκες, έδρανα) συμπληρώνει τις σημερινές ανάγκες της κεντρικής αίθουσας του ΥΚ.

Αναβάθμιση Υπηρεσιών

Με την προτεινόμενη στελέχωση και την άμεση αναβάθμιση του υπολογιστικού εξοπλισμού, το ΥΚ θα μπορέσει να στερεώσει και να αναβαθμίσει τις προσφερόμενες υπηρεσίες του προς τις ακόλουθες νέες και παλαιότερες κατευθύνσεις υπηρέτησης του σκοπού του:

· Αύξηση αξιοπιστίας και διαθεσιμότητας του ΥΚ και διεύρυνση των προσφερομένων υπηρεσιών προς την ακαδημαϊκή κοινότητα

· Επέκταση δραστηριότητας με τη μορφή παροχής υπηρεσιών κατάρτισης (χρηματοδοτούμενα σεμινάρια) 

· Διευκόλυνση ένταξης ΥΚ στο Γ' ΚΠΣ του ΕΜΠ

· Τεχνική υποστήριξη των εργαστηρίων του Τμήματος σε θέματα διαχείρισης υπολογιστικών συστημάτων και ειδικότερα της Γραμματείας του Τ.ΗΜ-ΜΥ και του νέου Διαχειριστή του Τμήματος, καθώς και τη φιλοξενία των ιστοσελίδων του Τ.ΗΜ-ΜΥ και των εργαστηρίων ή των μελών ΔΕΠ.

Με τιμή

Γιάνης Μαΐστρος

� πρβλ. με συνημμένο έντυπο παρουσίασης - προβολής ΥΚ





� Η εργαστηριακή εξάσκηση στα μαθήματα Προγραμματισμός ΗΥ (διδάσκων Σ. Ζάχος) και Προγραμματιστικές Τεχνικές (διδάσκων: Γ. Μαΐστρος) γινόταν μέχρι το Ακαδημαϊκό έτος 1999 – 2000 αποκλειστικά στο ΥΚ.   Το μεγάλο πλήθος των πρωτοετών σπουδαστών σ' αυτά τα μαθήματα ήταν σχεδόν απολύτως καθοριστικό στις επιλογές και τα περιθώρια λειτουργίας του ΥΚ.





� Το ΕΠΥ του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ χρησιμοποιείται και για μαθήματα μεγαλυτέρων εξαμήνων, παρότι ο πρωτεύων λόγος δημιουργίας του είναι η «εξάσκηση των σππυδαστών των εισαγωγικών μαθημάτων».





� Όπως το μάθημα του Καθηγητή Ι. Ξανθάκη στους Μηχανολόγους


� Σε επικοινωνία μας με το Κέντρο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης σχεδιάζουμε τους όρους συνεργασίας που θα υποβάλουμε προς έγκριση. 


� Από όσο μπορεί να γνωρίζει ο υπογράφων.


� Η μίσθωση συντήρησης υπολογιστικών συστημάτων έχει λήξει.





� Η υπάρχουσα υποδομή με τα απλά τερματικά (ASCII) δεν προσφέρεται ούτε για εξάσκηση σπουδαστών σε συστήματα που απαιτούν γραφικές απεικονίσεις ούτε για διεξαγωγή σεμιναρίων αξιώσεων, παρά μόνο σε πολύ περιορισμένο αντικείμενο (π.χ. διαχείρισης συστημάτων).


� Παρβλ. με υποσημείωση 8.





γ.μ.
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