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Μηχανικών Υπολογιστών

Γιάνης Μαΐστρος
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Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 2005

Προς 

τη Γενική Συνέλευση της Σχολής ΗΜ-ΜΥ

και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΠΙΣΕΥ

Θέμα:  Υπολογιστικό Κέντρο ΗΜ-ΜΥ – ΕΠΙΣΕΥ

Θεσμοί, Λειτουργία, Αναβάθμιση

Σκοπός της επιστολής αυτής είναι ένας συνοπτικός ακαδημαϊκός απολογισμός, η καταγραφή της κατάστασης και λειτουργίας του Υπολογιστικού Κέντρου (ΥΚ) της Σχολής ΗΜΜΥ (Σ.ΗΜΜΥ) και του ΕΠΙΣΕΥ, καθώς και μια εκτίμηση της προοπτικής του.

Συνάπτω χωριστό δισέλιδο όπου παρουσιάζονται συνοπτικά οι στόχοι του ΥΚ και οι υπηρεσίες που προσφέρει σήμερα.

Το ΥΚ λειτουργεί ως το Υπολογιστικό Κέντρο της Σχολής ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ (από κοινού).    Η μέχρι σήμερα πρακτική απέδειξε ότι μπορεί να συνεχίσει αυτή η διπλή υπόσταση και προσφορά υπηρεσιών.

Χώροι - Υποδομή – Εξοπλισμός

Οι χώροι όπου στεγάζεται σήμερα το ΥΚ, η επίπλωση, η υποδομή και η συντήρησή -καθαριότητα προσφέρονται από το ΕΜΠ και τις υπηρεσίες του, τη Σ.ΗΜΜΥ και το ΕΠΙΣΕΥ.   

Αναμένεται η ανανέωση του υπολογιστικού εξοπλισμού του ΥΚ, γιατί σημαντικό τμήμα του -- ηλικίας άνω των 15 ετών -- έχει απαξιωθεί (όπως οι απλοί τερματικοί σταθμοί ASCII).   Σήμερα λειτουργούν και χρησιμοποιούνται ένας  κεντρικός εξυπηρετητής και ορισμένοι σταθμοί εργασίας.

Αναβάθμιση – Ανανέωση Υπολογιστικού Εξοπλισμού

Αγοράστηκε ένας εξυπηρετητής από τη ΣΗΜΜΥ (2004) και αναμένεται η προμήθεια 4 εξυπηρετητών και περίπου 50 σταθμών εργασίας.

Το ΥΚ έτσι θα αναβαθμιστεί ως κοινό υπολογιστικό εργαστήριο, διαθέσιμο σε όλα τα μέλη της Σχολής ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ.    Ως τέτοιο, θα συνεχίσει να προσφέρει εξειδικευμένες υπηρεσίες και θα ξαναπροσφέρει έναν φιλόξενο χώρο για προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς σπουδαστές της Σ. ΗΜ-ΜΥ που δεν βρίσκουν διαθέσιμο υπολογιστικό εξοπλισμό ή θέση εργασίας στο ΕΠΥ ή άλλα εργαστήρια.

Εξακολουθεί να είναι αναγκαία η προμήθεια εξοπλισμού προβολής πολυμέσων για τις ανάγκες παρουσίασης - διδασκαλίας.   Μέχρι σήμερα, χρησιμοποιείται φορητός εξολπισμός από τους διδάσκοντες.

Ακαδημαϊκή / Ερευνητική Λειτουργία  ΥΚ  

Με την επικείμενη ανανέωση του υπολογιστικού εξοπλισμού, το ΥΚ Σ.ΗΜΜΥ-ΕΠΙΣΕΥ θα μπορεί να ξαναπροσφέρει αναβαθμισμένες υπηρεσίες:

· για εξάσκηση στα εισαγωγικά μαθήματα των σπουδαστών ΗΜΜΥ, επικουρικά προς το υπάρχον Εργαστήριο Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ),   

· για εργαστηριακή εξάσκηση σε (μη εισαγωγικά) μαθήματα της Σ. ΗΜ-ΜΥ, καθώς και άλλων Σχολών, όπου ο διδάσκων είναι μέλος ΔΕΠ της Σ. ΗΜ-ΜΥ.   

· για διεξαγωγή και υποστήριξη των Διπλωματικών και άλλων εκπαιδευτικών εργασιών των προπτυχιακών σπουδαστών καθώς και των Διατριβών, ή της έρευνας μεταπτυχιακών σπουδαστών και άλλων μελών της Σ. ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ, 

· για οργάνωση και διεξαγωγή εκπαιδευτικών Σεμιναρίων και Διαλέξεων.

Εξειδικευμένες Υπηρεσίες ΥΚ

Με την αναμενόμενη αναβάθμιση του υπολογιστικού εξοπλισμού, και την υποστήριξή του από έμπειρους διαχειριστές, το ΥΚ θα στερεώσει τις εξειδικευμένες υπηρεσίες που προσφέρει μέχρι σήμερα στην ακαδημαϊκή κοινότητα της Σ. ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ, και θα μπορέσει να τις διευρύνει σε όλα τα μέλη τους διαθέτοντας 50 αξιόπιστες και σύγχρονες θέσεις εργασίας, καθώς επίσης:

· Κωδικούς πρόσβασης και πόρους σε υπολογιστικά συστήματα

· Διαχείριση υπολογιστικών συστημάτων, ονοματοδοσία εξυπηρετητών (DNS),

· Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail), ftp-server, ιστοσελίδες (web-server) κ.ά.

· Εγκατάσταση και συντήρηση Εκπαιδευτικών Εργαλείων (πακέτων)

· Συντήρηση Ιστοσελίδων ΣΗΜΜΥ, ΕΠΙΣΕΥ, Εκπαιδευτικών Μονάδων (Τομέων) και Εργαστηρίων, μελών ΔΕΠ και Ερευνητών.

Διαχείριση - Προσωπικό

Το έργο της διαχείρισης των υπολογιστικών συστημάτων -- υπό την ευθύνη του Γ. Μαΐστρου -- επιτελείται από Ομάδα Διαχειριστών, που την αποτελούν μεταπτυχιακοί και προπτυχιακοί σπουδαστές της Σ. ΗΜ-ΜΥ.

Δαπάνες Λειτουργίας

Η δαπάνη λειτουργίας του ΥΚ (αμοιβή διαχειριστών και αναλώσιμα) καλύπτονται μέχρι σήμερα αποκλειστικά από το ΕΠΙΣΕΥ.   

Στη δαπάνη αυτή δεν προσμετράται η συμβολή του ΕΜΠ, ως Ιδρύματος, το οποίο υποστηρίζει την ακαδημαϊκή και ερευνητική λειτουργία του ΥΚ.   Λογουχάρη, δεν υπολογίζεται το "κόστος" εργασίας του Ακαδημαϊκού Υπευθύνου του ΥΚ και του Διευθυντή του ΕΠΙΣΕΥ, καθώς επίσης και οι δαπάνες συντήρησης του ενεργού εξοπλισμού, συντήρησης και καθαρισμού των χώρων του ΥΚ, ή οι γενικές δαπάνες λειτουργίας: ηλεκτρικό, τηλέφωνα.

Με τιμή

Ο επιστημονικός Υπεύθυνος

του Υπολογιστικού Κέντρου

Γιάνης Μαΐστρος

γ.μ.
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