Εργαστηρία Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ)
ΘΕΣΜΟΣ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ - ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ

Η εμπειρία στη διδασκαλία εισαγωγικών μαθημάτων από το 1977 στο ΕΜΠ κρυσταλλώνει απόψεις στον υπογράφοντα που προσπαθεί να κωδικοποιήσει σ' αυτή την έκθεση.
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Έκθεση που ακολουθεί κατατίθεται με πρόθεση να στηριχθεί ο θεσμός των Εργαστηρίων Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ), παράλληλα δε να ουσιαστικοποιηθεί περαιτέρω ο ρόλος τους και να πλαισιωθεί με συμπληρωματικούς θεσμούς που θα εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα και αντοχή των ΕΠΥ στον χρόνο και θα τα εδραιώσουν στην εκπαιδευτική διαδικασία, για την ικανοποίηση του στόχου τους.
Μετά την ίδρυση των ΕΠΥ, σήμερα μετά από 2 σχεδόν Ακαδημαϊκές χρονιές, είναι ανάγκη να αποτιμηθεί ως μέτρο η σχετική κεντρική δράση του ΕΜΠ.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ  ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Στα ΕΠΥ επιτελείται ως εκπαιδευτική διαδικασία η εποπτευόμενη ή μη εξάσκηση στη χρήση υπολογιστών και δικτύων στα πλαίσια εισαγωγικών μαθημάτων Πληροφορικής.
Στο Πρόγραμμα Σπουδών των Τμημάτων του ΕΜΠ έχουν εισαχθεί εισαγωγικά μαθήματα Πληροφορικής, στα πλαίσια των οποίων -- κατά προτεραιότητα -- αξιοποιείται το ΕΠΥ ως Εργαστήριο.

Κάθε Τμήμα αναθέτει σε Εκπαιδευτικό Προσωπικό (Υπευθύνους και Διδάσκοντες) τη διεξαγωγή των εισαγωγικών μαθημάτων οι οποίοι σ' αυτό το πλαίσιο αναλαμβάνουν την εκπαιδευτική εποπτεία  χρήσης του ΕΠΥ από τους σπουδαστές.

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  των  ΕΠΥ  
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  
Εκτός από τους Διδάσκοντες του μαθήματος και το Επικουρικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (πρβλ. επόμενη παράγραφο), οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την εκπαιδευτική διαδικασία, κρίθηκε αναγκαίο να στελεχωθούν τα ΕΠΥ και από προσωπικό υποστήριξης: 

· Διαχειριστής: Υπεύθυνος για τη διαχείριση των υπολογιστικών συστημάτων (System Administrator), την υποστήριξη της απρόσκοπτης λειτουργίας των συστημάτων (υπολογιστών και δικτύου), την εγκατάσταση και ανανέωση των λειτουργικών συστημάτων και των προγραμμάτων εφαρμογής.

· Εργαστηριακός Τεχνικός (ΕΤΕΠ) για την καθημερινή και συνεχή παρακολούθηση και έλεγχο της καλής λειτουργίας του εξοπλισμού, της Αίθουσας Υπολογιστών και των βοηθητικών χώρων. 

Σε σύντομο χρονικό διάστημα από την ίδρυση των ΕΠΥ, προκηρύχθηκαν οι αντίστοιχες θέσεις για όλα τα ΕΠΥ του ΕΜΠ, και προσελήφθησαν σ' αυτές οι Διαχειριστές των ΕΠΥ.   Οι διαδικασίες πρόσληψης και αμοιβής των Διαχειριστών ήσαν οι προσφορότερες της περιόδου εκείνης.   Ωστόσο, εφόσον η βούληση του ΕΜΠ είναι να "διατηρηθεί" και να "ενισχυθεί" ο θεσμός των ΕΠΥ, τα στελέχη αυτά θα πρέπει να ανήκουν στο μόνιμο εκπαιδευτικό δυναμικό των Τμημάτων.

Με άλλη διαδικασία διατίθενται στα Τμήματα θέσεις ΕΤΕΠ για να καλύψουν τις θέσεις των Εργαστηριακών Τεχνικών. 

Εφόσον διαπιστωθεί ανάγκη χρήσης των ΕΠΥ και πέραν του 8ώρου, είναι αναγκαίος είτε ο διπλασιασμός του αριθμού των Διαχειριστών εφόσον απαιτείται μία επιπλέον βάρδια, είτε η πρόβλεψη υπερωριακής απασχόλησης του υπηρετούντος Διαχειστή για να καλυφθούν οι επιπλέον ώρες.

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ  ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  -  ΝΕΟΣ ΘΕΣΜΟΣ

Η συμμετοχή Επικουρικού Προσωπικού (Υπευθύνων και Βοηθών
) για την εποπτεία της εξάσκησης των σπουδαστών είναι εντελώς απαραίτητη.

Η ανάγκη αυτή σήμερα μόνο οριακά ικανοποιείται και εντελώς εξωθεσμικά
.   Η έλλειψη εργαστηριακού προσωπικού αποτελεί το πιο αδύναμο σημείο της πρακτικής εξάσκησης στα εισαγωγικά μαθήματα Πληροφορικής.   Η εξάσκηση των σπουδαστών μέχρι σήμερα στηριζόταν και στηρίζεται κυρίως στην εθελοντική συνεισφορά μεταπτυχιακών ή και προπτυχιακών σπουδαστών.   

ΑΜΟΙΒΗ - ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΕΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ
Για την αμοιβή των Εργαστηριακών Υπευθύνων και Βοηθών δεν έχει θεσμοθετηθεί πάγιος τρόπος αμοιβής.   Εν προκειμένω προτείνεται η θεσμοθέτηση Εξαμηνιαίων Υποτροφιών, και ενδεικτικά:

· για τους Υπευθύνους (Μεταπτυχιακούς Σπουδαστές) ύψους 500.000 δραχμών,

· για τους Βοηθούς (Προπτυχιακούς Σπουδαστές) ύψους 250.000 δραχμών.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ  ΥΛΙΚΟ
Για την εξάσκηση των σπουδαστών στα Εισαγωγικά Μαθήματα είναι αναγκαία η δημιουργία και εκτύπωση Οδηγού Μελέτης (πρβλ. με σχετική πρόταση Σ.Ε. Πανεπιστημιακών Εκδόσεων και Συγγραμμάτων) με λεπτομέρειες για τη χρήση της Αίθουσας ΕΠΥ και των Υπολογιστικών Συστημάτων, πέρα από τις όποιες Σημειώσεις Ασκήσεων δίνουν οι Διδάσκοντες.

Η σχετική δαπάνη έκδοσης μπορεί να ενταχθεί, συνολικά για όλα τα ΕΠΥ, στον προϋπολογισμό της εκδοτικής δραστηριότητας του ΕΜΠ.

ΥΠΟΔΟΜΗ ΕΠΥ

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
Η απόφαση του ΕΜΠ να προμηθευτεί υπολογιστικό εξοπλισμό για τη δημιουργία των ΕΠΥ εξασφάλισε μια βασική προϋπόθεση για την εξάσκηση των σπουδαστών του στα εισαγωγικά μαθήματα Πληροφορικής, δηλαδή, έναν στοιχειώδη αλφαβητισμό τόσο απαραίτητο στην σύγχρονη εποχή για κάθε απόφοιτο ΑΕΙ, ιδίως στον μηχανικό.
Ο αρχικός εξοπλισμός παλαιώνει.   Θα πρέπει να αναζητηθεί εγκαίρως διαδικασία πάγιας ανανέωσης και εκσυγχρονισμού του εξοπλισμού.   Ειδικότερα, πρόνοια θα πρέπει να ληφθεί για την ανανέωση της όλης υποδομής για να είναι πάντα επίκαιρος ο εξοπλισμός και τα λειτουργικά συστήματα.

Η εγκατάσταση υπολογιστικών συστημάτων περισσοτέρεων του ενός περιβάλλοντος θα έδινε τη δυνατότητα στους σπουδαστές να εξοικειωθούν με όλα τα εμπορικά συστήματα.   

Ειδικότερα, παρουσιάζεται δυσκολία λειτουργίας των σταθμών εργασίας των ΕΠΥ σε περιβάλλον Unix, εφόσον σ' αυτά έχουν εγκατασταθεί τα MS Windows.   Μια από τις δύο "ad hoc" λύσεις είναι η εξ' αποστάσεως σύνδεση ενός εκάστου των σταθμών εργασίας με εξυπηρετητή (server) όπου υπάρχει Unix, του Κεντρικού ΗΥ, ή κάποιου άλλου Εργαστηρίου.   Η άλλη λύση είναι η εγκατάσταση λογικού "εξομοίωσης" του περιβάλλοντος Unix στα Windows.   Σημειώνουμε ότι το "κόστος διαχείρισης" των συστημάτων στη δεύτερη επιλογή είναι πολλαπλάσιος της πρώτης.

ΧΩΡΟΙ - ΑΙΘΟΥΣΕΣ

Οι σημερινές αίθουσες των ΕΠΥ, ο εξοπλισμός τους, η συντήρηση και η λειτουργία τους είναι αρμοδιότητας των Τμημάτων του ΕΜΠ.   Εφόσον η κεντρική Διοίκηση του Ιδρύματος επιθυμεί να αποκτήσει συνολική εικόνα και αποτίμηση του επιτελουμένου εκπαιδευτικου έργου, προτείνεται να διαμορφωθεί ενιαίο Έντυπο Αποτίμησης των ΕΠΥ.

NEA ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Ήδη διαμορφώνονται διαφορετικές συνθήκες στο ΕΜΠ από εκείνες που επικρατούσαν όταν πάρθηκε η απόφαση ίδρυσης των ΕΠΥ.   Επίσης, αποδεικνύεται ότι προ της οριστικής απόφασης του ΕΜΠ να ιδρύσει τα ΕΠΥ ο σχεδιαζόμενος ρόλος τους δεν είχε αποτιμηθεί ομοιόμορφα σε όλα τα Τμήματα.

Τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται και χρήζουν αντιμετώπισης:

1. Αυξήθηκαν οι εισαγόμενοι σπουδαστές (σε όλα τα Τμήματα του ΕΜΠ)

2. Στο Τμήμα ΗΜ-ΜΥ, που προσφέρει εξειδικευμένες σπουδές στην Πληροφορική και    έχει περισσότερα εισαγωγικά μαθήματα Πληροφορικής απαιτείται περισσότερος εξοπλισμός και υποδομή, σε σχέση με τα άλλα Τμήματα.    Ήδη δεν επαρκούν οι υπάρχοντες.  (Στο ΕΠΥ του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ  δημιουργήθηκαν 25 θέσεις εργασίας, έναντι 50 σε άλλα Τμημάτα).

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Σημειώνουμε ότι δεν υπάρχει θεσμός Επικουρικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού για τη στήριξη της εργαστηριακής εξάσκησης, ως εκπαιδευτικής λειτουργίας.   Παρόλ' αυτά, οι διδάσκοντες τα Εισαγωγικά Μαθήματα επιστρατεύουν εξωθεσμικά μεταπτυχιακούς και προπτυχιακούς σπουδαστές, οι οποίοι εργάζονται εθελοντικά ως "Εργαστηριακοί Βοηθοί".

Κάθε προσφερόμενος μεταπτυχιακός σπουδαστής και κάθε προπτυχιακός σπουδαστής (ως “Υπεύθυνος” και "Βοηθός" αντιστοίχως σε μια Εργαστηριακή Ομάδα), αναλαμβάνουν να παρακολουθήσουν και να εποπτεύσουν τους ασκούμενους σπουδαστές, μυώντας τους παράλληλα στην πράξη του προγραμματισμού που απαιτεί εκτός των άλλων αρετών ή δεξιοτήτων και κλίση σε μια ιδιαίτερα δημιουργική  “τέχνη”, αυτή του σχεδιασμού και της υλοποίησης αλγορίθμων.  Τα προγράμματα - οντότητες που συντίθενται αποτελούν αποτέλεσμα δημιουργίας.    Μια τέτοια διαδικασία αξίζει ιδιαίτερης προσοχής και φροντίδας στο αρχικό στάδιο.
Για να ικανοποιηθεί αυτή η εκπαιδευτική διαδικασία, ο Υπεύθυνος Διδάσκων του μαθήματος, κάθε χρόνο, “επαιτεί” στους διαδρόμους για να συλλέξει την “εθελοντική προσφορά” "Υπευθύνων" και "Βοηθών"!   Το αποτέλεσμα είναι να προσφέρονται σχεδόν κάθε χρόνο ορισμένοι μεταπτυχιακοί σπουδαστές, που είναι συνήθως λιγότεροι από το ήμισυ των αναγκαίων!   Επίσης, σχετικά πιο εύκολα επιστρατεύονται οι άριστοι προπτυχιακοί σπουδαστές, οι οποίοι (εξωθεσμικά) προσφέρουν “εθελοντικά” τις υπηρεσίες τους. Οι σπουδαστές αυτοί που προσφέρονται μέχρι σήμερα, είτε δεν αμοίβονται καθόλου για το έργο που επιτελούν, είτε αμοίβονται με εξευτελιστικά ποσά.   Θεωρείται όνειδος η όλη διαδικασία καθώς και η απουσία “αμοιβής” τους, έστω και συμβολικής!   

Υπολογισμός Αριθμού Υπευθύνων και Εργαστηριακών Βοηθών:

Ο υπολογισμός αυτός ακολουθεί το επιθυμητό, και εκπαιδευτικά δόκιμο, δηλαδή “να υπάρχει ένας Υπεύθυνος και ένας Εργαστηριακός Βοηθός για κάθε Ομάδα των 10 σπουδαστών”.   

Θεωρούμε το σώμα των σπουδαστών ενός εισαγωγικού μαθήματος 300 σπουδαστές.

Οι 300 σπουδαστές κατανέμονται σε 10 σπουδαστές / Ομάδα = 30 Ομάδες 

Κάθε Υπεύθυνος και κάθε Βοηθός θα μπορεί να αναλάβει 2 Ομάδες (όχι ταυτόχρονης εξάσκησης), επομένως απαιτούνται τουλάχιστον 15 Υπεύθυνοι και 15 Βοηθοί.

30 Ομάδες Χ 2 ώρες / εβδομάδα = 60 ώρες / εβδομάδα ( = 4 Χ 15).

Κάθε Υπεύθυνος και κάθε Βοηθός θα εργάζεται 4 ώρες / εβδομάδα Χ 11 εβδομάδες = 44 ώρες το εξάμηνο.

Σ΄αυτόν τον χρόνο προστίθεται ο χρόνος προετοιμασίας των Υπευθύνων και των Βοηθών, για την εκπαιδευτική αυτή λειτουργία καθώς και ο χρόνος συσκέψεων με τους Διδάσκοντες για συντονισμό και εκπαιδευτικό απολογισμό.

Για την αμοιβή των Εργαστηριακών Υπευθύνων και Βοηθών δεν έχει θεσμοθετηθεί πάγιος τρόπος αμοιβής.   Εν προκειμένω προτείνεται η θεσμοθέτηση Εξαμηνιαίων Υποτροφιών, και ενδεικτικά:

· για τους Υπευθύνους (Μεταπτυχιακούς Σπουδαστές) ύψους 500.000 δραχμών,

· για τους Βοηθούς (Προπτυχιακούς Σπουδαστές) ύψους 250.000 δραχμών.

Έτσι, για κάθε εξαμηνιαίο μάθημα των 300 σπουδαστών θα απαιτούνται 15 υποτροφίες των 500 χιλ. δρχ. και 15 υποτροφίες των 250 χιλ δρχ.   Συνολικά, υποτροφίες 12 εκατομμύριων δραχμών περίπου.

Υπολογισμός χρόνου λειτουργίας Εργαστηριακής Αίθουσας:

Προϋπολογίζεται ότι το Εργαστήριο θα πρέπει να διατίθεται επί 2 ώρες για κάθε σπουδαστή για εποπτευόμενη εξάσκηση και επί άλλες 2 ώρες για αυτόνομη εξάσκησή του χωρίς επιβλέποντα (προετοιμασία, εκτέλεση εργασιών).   Έτσι, ο συνολικός χρόνος εξάσκησης του κάθε σπουδαστή θα είναι 4 ώρες την εβδομάδα.  

Ο υπολογισμός γίνεται για υποδομή με 60 θέσεις εργασίας, για ένα (εξαμηνιαίο) Εισαγωγικό Μάθημα και 300 σπουδαστές. (Λαμβάνονται υπόψη μόνο οι 300 σπουδαστές που πρωτοεγγράφονται στο 1ο εξάμηνο.)

Οι 300 σπουδαστές αντιστοιχούν σε  5 Σύνολα (των 60 σπουδαστών) ταυτόχρονης εξάσκησης.   

Καθένα από τα 5 σύνολα (των 60 σπουδαστών) χρησιμοποιεί την Αίθουσα του ΕΠΥ για εποπτευόμενη ή μη εξάσκηση επί 4 ώρες / εβδομάδα.  Επομένως η Αίθουσα πρέπει να λειτουργεί  5 Χ 4 = 20 ώρες / εβδομάδα.

Για όλο το εξάμηνο το ΕΠΥ θα λειτουργεί 20 ώρες/εβδομάδα Χ 11 εβδομάδες = 220 ώρες (για ένα εξαμηνιαίο μάθημα).

� Πρβλ. με ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ


� Τα στοιχεία που παρατίθενται στηρίζονται στην εμπειρία του υπογράφοντος από το Τ. ΗΜ-ΜΥ και το Τ. ΕΜΦΕ.





γ. μαΐστρος
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