Θεσμοί και Στρατηγικές Επιλογές

του ΕΜΠ για τη χρήση Νέων Τεχνολογιών Πληροφόρησης
Τα ΑΕΙ οφείλουν να ανασχεδιάζουν κανόνες ακαδημαϊκής λειτουργίας και πλαίσια εφαρμογής και να τα δοκιμάζουν στην πράξη για κάθε καινοτομία που εισάγουν.    Κεντρικός άξονας μπορεί και πρέπει να είναι ο άνθρωπος με ξεχωριστή προσοχή στις όποιες αλλαγές ή επιπτώσεις συνεπιφέρει η επέκταση χρήσης των νέων μέσων πληροφόρησης και επικοινωνίας στην κοινωνική του ζωή.   Φυσικά, η στρατηγικές επιλογές του κάθε ΑΕΙ πρέπει να είναι ρητές και αποφασισμένες.

Είναι έωλος ο ισχυρισμός «δεν γίνεται αλλιώς», με πρόφαση τη χρήση γενικών όρων όπως «ανάπτυξη» «εξέλιξη» ή «εκσυγχρονισμός».   Απαιτείται η στέρεη θεμελίωση της εξυπηρέτησης του ανθρώπινου δυναμικού που το χρησιμοποιεί και ευρύτερα της κοινωνίας που το χρηματοδοτεί.    Οφείλουμε να καταγράψουμε και με ποιότητες την αναβάθμιση των εκπαιδευτικών λειτουργιών με προοπτική το ορατό βάθος χρόνου.   Δεν γίνεται κοινωνικά αποδεκτή η εισαγωγή καινοτομιών ως «αυτόματη διαδικασία» που δεν μπορούν να ελέγξουν οι ίδιοι οι δημιουργοί της, τα υποκείμενα των αποφάσεων.

Δεν είναι δυνατόν λογουχάρη να αγοράζουμε με μισό δισεκατομμύριο εξοπλισμό στο Ίδρυμα για να «εκσυγχρονιστούν» οι εκπαιδευτικές λειτουργίες και ένα χρόνο μετά να μην έχουμε εικόνα και απολογισμό της «επένδυσής» μας αυτής.   Εννοώ τον ακαδημαϊκό απολογισμό και όχι μόνο ή στενά τον οικονομικό.   Έγιναν τα αναγκαία βήματα που θα παγιώσουν τα ΕΠΥ ως θεσμό και θα στερεώσουν τη λειτουργία τους;   Στελεχώθηκαν κατάλληλα, με εκπαιδευτικό προσωπικό για να σηκώσουν το κύριο βάρος της εξάσκησης σ’ αυτά των σπουδαστών μας στα εισαγωγικά μαθήματα;   Πειραματικές, βραχύβιες και συμπτωματικές επιλογές δεν επιτρέπουν την επιτυχία θεσμών.

Θα αφήσουμε τις κεντρικές στρατηγικές επιλογές του ΕΜΠ να εξελιχθούν από μόνες τους;   Ή θα παρακολουθήσουμε τη λειτουργία τους και τον βαθμό επίτευξης των στόχων τους οποίους κλήθηκαν να υπηρετήσουν;

Φτιάξαμε στο Ίδρυμα «νέες» και σύγχρονες ανταγωνιστικές μονάδες (Κέντρο Δικτύων, ΕΠΥ) και συρρικνώσαμε τις λειτουργίες άλλων (Μονάδα Υπερυπολογιστών, ΚΗΥ) απλά για να ανταποκριθούμε στις «σύγχρονες ανάγκες της εκπαιδευτικής διαδικασίας» ή κατοχυρώσαμε τις νέες Μονάδες με ισχυρούς θεσμούς στα πλαίσια κεντρικών και στρατηγικών επιλογών; 

ΚΗΥ
Δημιουργήσαμε πριν από μια εικοσπενταετία περίπου το Κέντρο Ηλεκτρονικού Υπολογιστή (ΚΗΥ).    

· Σήμερα ποιος είναι ο ρόλος του; 

· Εξακολουθεί να επιτελεί τις ίδιες λειτουργίες για τις οποίες ιδρύθηκε;

· Ποιος είναι ο βαθμός εξυπηρέτησης των ακαδημαϊκών λειτουργιών και πώς καλύπτονται οι αντίστοιχες απαιτήσεις;

· Ποια είναι η εξειδίκευσή του και πού διακρίνεται;

· Πρέπει / μπορεί να εκσυγχρονιστεί ή να αναβαθμιστεί;

· Πόσο μέρος της υπολογιστικής του ισχύος έχει κατανεμηθεί στα Τμήματα και τα Εργαστήρια; 

· Ποιο είναι το προφίλ των χρηστών του και ποια η πυκνότητα χρήσης;

· Ποιος θα δημιουργεί και θα ελέγχει παλιούς και νέους κωδικούς πρόσβασης στα υπολογιστικά συστήματα (λογαριασμούς χρηστών);   Θα αποκεντρωθεί αυτή η νευραλγική υπηρεσία ή θα παραμείνει στο ΚΗΥ;

· Ποια σχεδιάζουμε να είναι η συμβολή του ΚΗΥ τα επόμενα πέντε με δέκα χρόνια στις λειτουργίες του ΕΜΠ;   

ΕΠΥ
Δημιουργήσαμε πέρσι τα Εργαστήρια Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ) (ένα σε κάθε Τμήμα και ένα Διατμηματικό) ως μια από τις κεντρικές επιλογές του ΕΜΠ.   Η δράση που αποφασίστηκε προέβλεπε την προμήθεια 400 ΗΥ.  Μένει να ελέγξουμε την επιτυχία της επιλογής.

Τα ερωτήματα που πρέπει ν’ απαντηθούν, ανά Τμήμα και συνολικά, προκειμένου να αποκτήσουμε έναν πρώτο ακαδημαϊκό απολογισμό, είναι:

· Πόσοι σταθμοί εγκαταστάθηκαν και πόσοι λειτουργούν;

· Σε ποιο περιβάλλον (πλατφόρμα) λειτουργούν και ποιες εφαρμογές ή προγράμματα «τρέχουν»;

· Ποια μαθήματα (εισαγωγικά ή άλλα) εξυπηρετούνται;

· Πόσες και ποιες ώρες λειτουργεί (ανά ημέρα, εβδομάδα, μήνα);

· Πόσες ώρες εργάζεται ο κάθε Διαχειριστής / Υπεύθυνος και πόσο αμοίβεται;

· Υλοποιήθηκαν οι κατευθύνσεις της Διοίκησης με τον «Κανονισμό Λειτουργίας» των ΕΠΥ;   Πώς εξειδικεύτηκαν ανά Τμήμα;

· Στελεχώθηκαν τα διδασκόμενα μαθήματα στα ΕΠΥ με εκπαιδευτικούς Βοηθούς, και ποια είναι η αμοιβή τους;    Υπάρχει πρόταση νέου θεσμού εν προκειμένω;

· Ποιος είναι ο βαθμός κάλυψης σε υποδομή και δυναμικό των διδασκομένων εισαγωγικών μαθημάτων;

· Συντονίζουν τα βήματά τους οι Υπεύθυνοι των ΕΠΥ (Διευθυντές, Διαχειριστές, ΕΔΤΠ);   Ποια είναι η εικόνα τους και ποιες οι πιθανές βελτιώσεις – τροποποιήσεις του νέου αυτού θεσμού;

· Ποια είναι η υποστήριξη της προμηθεύτριας εταιρίας;   Πετύχαμε στην τεχνικο-οικονομική μας επιλογή ή έχουμε δεσμευτεί σε έναν προμηθευτή, μία πλατφόρμα και μονόδρομες επιλογές;

· Ποια είναι η εικόνα που έχουν οι κύριοι χρήστες των ΕΠΥ, οι σπουδαστές μας και οι διδάσκοντες;

ΚΕΔ

Ο νέος αυτός θεσμός (Μονάδα / Υπηρεσία) άλλαξε εντελώς τη φυσιογνωμία του Ιδρύματος και το έφερε κυριολεκτικά στην πρώτη γραμμή της σύγχρονης τεχνολογίας.   Γεφύρωσε με αξιοπιστία τις φυσικές αποστάσεις των μελών της Πολυτεχνειακής και της διεθνούς ακαδημαϊκής κοινότητας.   Προσέφερε την πιο κατάλληλη και σύγχρονη υποδομή για να υπηρετηθεί σημαντικό μέρος των λειτουργιών του ΕΜΠ (εκπαιδευτικών, ερευνητικών, διοικητικών), ακόμη και εντελώς προσωπικών (μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου).

· Ωστόσο, υπάρχουν συμπτωματικές (ad hoc) επιλογές (της Διοίκησης ή του ΚΕΔ) που επικρίνονται κάθε φορά που επιχειρούνται.    Θυμίζω εν προκειμένω: 

· Την ταύτιση ελέγχοντος και ελεγχομένου οργάνου στο ίδιο πρόσωπο ή επιτροπή (ΣΕ Δικτύων και Υπολογιστών για τις δράσεις προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ).

· Τις πρωτοβουλίες για τη δημιουργία εταιρίας ιδιωτικού δικαίου για τη διαχείριση, επέκταση, αξιοποίηση δικτυακής υποδομής των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων.

· Τη φιλοξενία δικτυακών τόπων που δεν ελέγχονται από την πολυτεχνειακή κοινότητα.

· Την ανάθεση σε «μη μόνιμα» στελέχη του Ιδρύματος (σε εργαζομένους στο ΚΕΔ) της πολύ ευαίσθητης λειτουργίας του ελέγχου και της διασφάλισης του απορρήτου των τηλεφωνικών συνομιλιών καθώς και των ηλεκτρονικών επιστολών όλων των μελών της κοινότητάς μας, και όχι μόνο.

· Την συμπτωματική πρωτοβουλία ταχυδρόμησης φωτογραφικού υλικού από τις «καταστροφές» στο γραφείο του Αντιπρύτανη (Ε. Παπαγιαννάκη), πριν ένα χρόνο περίπου.

· Την πρόσφατη μαζική αποστολή επιστολών κατά τις Πρυτανικές εκλογές που κατέκλυσαν εις πολλαπλούν τις ηλεκτρονικές γραμματοθυρίδες μας (από άγνοια, προχειρότητα ή έλλειψη σεβασμού προς τα μέλη της κοινότητας;) 

· Τον σχεδιασμό και υλοποίηση νέας φυσιογνωμίας, μορφής και λειτουργίας των Ιστοσελίδων (Web Site) του ΕΜΠ.   Αυτές ως γνωστόν προβάλλουν το Ίδρυμα και προσφέρουν υποδομή επικοινωνίας των μελών του με τον μέσα και έξω κόσμο. 

Αν δεν θωρακίσουμε αυτή τη νέα και ευαίσθητη Μονάδα και Υπηρεσία του ΕΜΠ με σύγχρονους θεσμούς και κυρίως με κανόνες δεοντολογίας και ακαδημαϊκού ελέγχου, σύντομα θα τρέχουμε πίσω από γεγονότα και καταστάσεις που δεν θα καταλαβαίνουμε πώς προέκυψαν.

· Ποια θα είναι η εξέλιξη και η προοπτική αυτής της Μονάδας;

· Ποιες θα είναι οι αρμοδιότητές της, ποια τα όρια και ποιες οι συνεργασίες της με τα άλλα όργανα του Ιδρύματος;

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΕΜΠ

Εδικότερα οι Ιστοσελίδες του ΕΜΠ αποτελούν το σύγχρονο πρόσωπο του στους νέους διαύλους πληροφόρησης και επικοινωνίας.   Γιαυτό και απαιτείται προσεκτική επιλογή της φυσιογνωμίας που προδίδουν, της μορφής και της αισθητικής τους, μα πάνω από όλα του περιεχομένου τους καθαυτού.

Πώς θέλουμε το ΕΜΠ να προβάλλεται;    Σε ποιούς απευθυνόμαστε μέσω των Ιστοσελίδων και ποιούς θέλουμε να «εξυπηρετήσουμε» πρωταρχικά;   Αν θέλουμε λογουχάρη να … «πουλήσουμε» κάποιο προϊόν (ερευνητικό ή εκπαιδευτικό) η φυσιογνωμία μιας «ακαδημαϊκής πύλης» (portal) είναι ίσως μια επιλογή.   Αν θέλουμε να προβάλλουμε την φυσιογνωμία ενός ακαδημαϊκού – ερευνητικού ιδρύματος (και ειδικότερα το Μετσοβίου) υπάρχουν αρκετές επιλογές μα σίγουρα όχι αυτή της πύλης.

Τα σχετικά ερωτήματα, χωρίς ιεράρχηση, μπορούν να συνοψιστούν:

· Ποια φυσιογνωμία θέλουμε να προδίδει ή να προβάλλει συνειρμικά (συμβολικά) το πρωτοσέλιδο του ΕΜΠ στην νέα εποχή της ηλεκτρονικής προβολής (http://www.ntua.gr);

· Ποια αισθητική επιλέγουμε για να υπηρετήσει τη φυσιογνωμία αυτή;

· Ποιο θα είναι το περιεχόμενο κάθε φορά της πρώτης αυτής σελίδας και ποια η όποια επιλεγόμενη «επικαιρότητα» για φιλοξενία;    Αν δεν μπουν πλαίσια η φυσιογνωμία θα καθορίζεται από τον εκάστοτε Διαχειριστή της (webmanager), τις γνώσεις και επιλογές του.
(Π.χ. ο καιρός, η πυκνότητα κυκλοφορίας της Αθήνας, οι Ολυμπιακοί στο Σίδνεϋ, τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών, η ΕΡΤ «ζωντανά», ανακοινώσεις για τους σεισμούς, τον πόλεμο στα Βαλκάνια, το Κυπριακό, την ΟΝΕ, το Χρηματιστήριο …)

· Ποια θα είναι η οργανωτική δομή των υπολοίπων σελίδων όπου θα οδηγείται με δεσμούς (links) ο επισκέπτης του δικτυακού τόπου (web site) του ΕΜΠ;   Απαιτείται ή όχι ιεράρχηση αυτών των συνδέσεων και πρέπει ή όχι να απεικονίζεται σ’ αυτές η ακαδημαϊκή ιεραρχία και οι επιλογές της;

· Σε ποιο όργανο (υπηρεσία ή επιτροπή) θα ανατεθεί η εποπτεία αυτού του λεπτού και ευαίσθητου διαύλου;   Πού θα ανατεθεί ο καθημερινός έλεγχος του κυκλώματος σχεδιασμός - δημοσίευση / έκδοση (publishing) - συντήρηση των ιστοσελίδων;   Πού αρχίζει και πού τελειώνει η αρμοδιότητα του οργάνου αυτού;   Πώς ορίζεται η διαπλοκή αρμοδιοτήτων του οργάνου αυτού με αυτές των ήδη θεσμοθετημένων (Δημόσιες Σχέσεις, Εκδόσεις, Βιβλιοθήκη, Μέριμνα, Τμήματα, κλπ);

ΔΙΚΤΥΟ ΕΜΠ

Το υπολογιστικό δίκτυο του ΕΜΠ είναι το καλύτερο από αυτό πολλών άλλων ΑΕΙ της Ελλάδας και της αλλοδαπής.   Αυτός είναι άλλος ένας λόγος η λειτουργία του να θωρακιστεί θεσμικά και να αποτελέσει υπόδειγμα.   Παραδειγματικά, αναφέρουμε ερωτήματα που απασχολούν την κοινότητα των χρηστών και που οι σχετικές ενέργειες θα συμβάλουν στον ακαδημαϊκό έλεγχό της νέας αυτής υποδομής. 

· Ποιοι δικτυακοί τόποι μπορούν να φιλοξενηθούν (εντός και εκτός ΕΜΠ) και ποιοι είναι οι διατιθέμενοι πόροι του ΕΜΠ (δίαυλοι, ηλεκτρονικές διευθύνσεις, ταχύτητες, χώρος, όγκοι);

· Ποιοι μπορούν να διατηρούν γραμματοθυρίδα (κυρίως από τους εκτός ΕΜΠ φορείς και πρόσωπα);

· Ποιοι μπορούν να έχουν προσωπική σελίδα (μέγεθος, μορφή κλπ) και πού αυτές παραπέμπουν / οδηγούν;

· Πώς ελέγχεται η κυκλοφορία των χρηστών στους νέους διαύλους πληροφόρησης και επικοινωνίας;

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ

Αυτή η λειτουργία από τη φύση της απαιτεί περισσότερη φροντίδα ως πιο ευαίσθητη.   Η τεχνολογία σήμερα διαθέτει στους χρήστες σημαντική ασφάλεια απέναντι σε «κακούς» χρήστες και πιθανούς υποκλοπείς ή βιαστές.

Το ΚΗΥ και το ΚΕΔ έχουν υιοθετήσει εργαλεία με αυστηρές προδιαγραφές που διασφαλίζουν το απόρρητο, όσο αυτό είναι δυνατό (!) σήμερα.   Ωστόσο, υπάρχει κενό πληροφόρησης για τους κινδύνους από την άκριτη χρήση των νέων μέσων και εργαλείων που κυκλοφορούν ελεύθερα στο εμπόριο και στο διαδίκτυο.

ΚΑΝΟΝΕΣ  ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Στην Συγκλητική Επιτροπή Υπολογιστών και Δικτύων έγινε μια πρώτη επίσημη συζήτηση, πριν από 3 χρόνια περίπου, για την ανάγκη διατύπωσης και εφαρμογής Κώδικα Δεοντολογίας που θα αποτελέσει πλαίσιο στη χρήση και την εφαρμογή των νέων μέσων πληροφόρησης κι επικοινωνίας στο ΕΜΠ, ως ακαδημαϊκού ιδρύματος.   

Κατατέθηκαν προτάσεις και έγγραφο που συμπυκνώνει απόψεις προκειμένου να διατυπωθεί Εισήγηση προς τη Σύγκλητο με «Κανόνες Δεοντολογίας».   Μέχρι σήμερα ωστόσο δεν πάρθηκε ορσιτική απόφαση για το θέμα αυτό παρόλη την ανακύκλωση σοβαρών θεμάτων (πολλά από τα οποία αναφέρθηκαν) και την συνακόλουθη αμηχανία πολλών μελών της κοινότητας αλλά και τις «αυθαίρετες» ή συμπτωματικές (ad hoc) επιλογές άλλων.

γιάνης μαΐστρος

16 Οκτωβρίου 2000
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