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Ε.Μ.Π. 

Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 

Μηχανικών Υπολογιστών

Γιάνης Μαΐστρος

Τηλ: 772.2510,  fax:772.2321
Αθήνα, 2 Μαΐου 2001
Προς 

τη Γενική Συνέλευση του  Τμήματος ΗΜ-ΜΥ
και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΠΙΣΕΥ
Θέμα:  Υπολογιστικό Κέντρο ΗΜ-ΜΥ – ΕΠΙΣΕΥ

Θεσμοί, Λειτουργία, Αναβάθμιση
Σκοπός της επιστολής μου αυτής είναι μια πρώτη καταγραφή της κατάστασης και λειτουργίας του Υπολογιστικού Κέντρου (ΥΚ) του Τμήματος ΗΜΜΥ και ΕΠΙΣΕΥ, καθώς και μια πρόταση αναβάθμισής του.
Συνάπτω χωριστό δισέλιδο όπου παρουσιάζονται συνοπτικά οι στόχοι του ΥΚ και οι υπηρεσίες που προσφέρει σήμερα.

περιέχονται:

Κτητορικό καθεστώς

Χώροι - Υποδομή - Εξοπλισμός
Ακαδημαϊκή / Ερευνητική Λειτουργία  ΥΚ  
Υπηρεσίες ΥΚ

Προσωπικό - Ωράριο Λειτουργίας
Δαπάνες - Προϋπολογισμός

Προτεινόμενη Αναβάθμιση

Κτητορικό καθεστώς

Το ΥΚ θεωρείται και λειτουργεί ως το Υπολογιστικό Κέντρο του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ (από κοινού).    Όποια καταγραφή του σημερινού του εξοπλισμού απλώς θα αποτιμήσει κτητορικά "ποσοστά", τα οποία μόνο "τυπικό" χαρακτήρα μπορούν να έχουν σ' ένα ακαδημαϊκό περιβάλλον.   Όποια προοπτική αξιοποίησής του μπορεί κάλλιστα να "σέβεται" αυτή την ιδιομορφία χωρίς να παραβιάζεται καμία ακαδημαϊκή αρχή.

Χώροι - Υποδομή - Εξοπλισμός
Οι χώροι όπου στεγάζεται σήμερα το ΥΚ όπως επίσης και στοιχειώδες μέρος επίπλωσής του διατέθηκαν από το ΕΜΠ στο Τμήμα ΗΜ-ΜΥ.   Μέρος της υποδομής του ΥΚ (παροχές, δίκτυα) προσφέρεται και υποστηρίζεται από το ΕΜΠ, όπως επίσης και η συντήρηση των χώρων (καθαριότητα, μικροεργασίες).

Ο υπολογιστικός εξοπλισμός είναι εγκατεστημένος και λειτουργεί στην κεντρική Αίθουσα Υπολογιστών του ΥΚ (Β΄ όροφος του κτηρίου Β’, των Γενικών Εδρών - Ζωγράφου).   Αποτελείται δε από σύστημα εξυπηρετητή (SUN) με 25 απλούς (ASCII) τερματικούς σταθμούς, 11 Σταθμούς Εργασίας, (SUN Workstations) σε δίκτυο, και εκτυπωτική μονάδα.

Στον εξοπλισμό αυτόν προστίθεται ο φιλοξενούμενος εξοπλισμός του Εργαστηρίου Επεξεργασίας Φυσικής Γλώσσας (Τ. ΗΜ-ΜΥ) και του συνεργαζόμενου με αυτό Διατμηματικού Εργαστηρίου Φυσικής Γλώσσας (που δημιουργήθηκε με πόρους ΕΠΕΑΕΚ από τον Τομέα ΑΚΕΔ και το Τ. ΗΜ-ΜΥ)   Τα μικρά εργαστήρια αυτά, με ακαδημαϊκό Υπεύθυνο τον Γ. Μαΐστρο,  διαθέτουν συστήματα λογικού και βάσεις γνώσης για την Ελληνική γλώσσα (παράσταση, τυποποίηση και επεξεργασία γνώσης στον υπολογιστή).
Ο αρχικός υπολογιστικός εξοπλισμός του ΥΚ αποκτήθηκε με πόρους από τα Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα (Πληροφορικής) του ΕΜΠ
.   Μέρος του ενεργού ή μάχιμου υπολογιστικού εξοπλισμού του ΥΚ σήμερα προέρχεται από εκείνους τους πόρους ενώ το υπόλοιπο από πόρους του ΕΠΙΣΕΥ.   Σημαντικό μέρος του αρχικού εξοπλισμού είναι είτε παροπλισμένο είτε απαξιωμένο.   Η συντήρηση του εξοπλισμού γίνεται με δαπάνες του ΕΠΙΣΕΥ.   Τα τελευταία χρόνια εξυπηρετεί κυρίως τις ανάγκες των προπτυχιακών σπουδαστών του Τ. ΗΜ-ΜΥ στην εξάσκησή τους σε υπολογιστικό περιβάλλον.   Η διαχείριση και η λειτουργία των υπολογιστικών συστημάτων αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί μέριμνα του ΕΠΙΣΕΥ, το οποίο και καταβάλλει τις αμοιβές των ερευνητών και εργαζομένων σ' αυτό σπουδαστών του Τ. ΗΜ-ΜΥ. 

Ακαδημαϊκή / Ερευνητική Λειτουργία  ΥΚ  
Σημειώνουμε τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται στη λειτουργία του ΥΚ, μετά την ίδρυση των Εργαστηρίων Προσωπικών Υπολογιστών (ΕΠΥ) που προορίζονται για την εξάσκηση των σπουδαστών στα εισαγωγικά μαθήματα
.    Επειδή το ΕΠΥ-ΗΜΜΥ δεν επαρκεί για να καλύψει πλήρως τις ιδιαίτερα αυξημένες εργαστηριακές ανάγκες, το ΥΚ εξακολουθεί να διατίθεται και γιαυτή τη λειτουργία, κάπως πιο περιορισμένα
.  Έτσι, το ΥΚ ΗΜΜΥ-ΕΠΙΣΕΥ, διατίθεται:

· για την εξάσκηση στα εισαγωγικά μαθήματα των σπουδαστών ΗΜΜΥ, επικουρικά,   

· για την εργαστηριακή εξάσκηση σε (μη εισαγωγικά) μαθήματα του Τ. ΗΜ-ΜΥ, καθώς και άλλων Τμημάτων, όπου ο διδάσκων είναι μέλος ΔΕΠ του Τ. ΗΜ-ΜΥ
.   

· για τη διεξαγωγή και υποστήριξη των Διπλωματικών και άλλων εκπαιδευτικών εργασιών των προπτυχιακών σπουδαστών καθώς και των διατριβών, ή της έρευνας μεταπτυχιακών σπουδαστών και άλλων μελών του Τ. ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ, 

· για την οργάνωση και διεξαγωγή εκπαιδευτικών Σεμιναρίων.

Υπηρεσίες ΥΚ

Με την προτεινόμενη (σε επόμενη παράγραφο) άμεση αναβάθμιση του υπάρχοντος υπολογιστικού εξοπλισμού, το ΥΚ θα στερεώσει τις υπηρεσίες που προσέφερε μέχρι σήμερα στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Τ. ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ, και θα τις διευρύνει σε όλα τα μέλη τους διαθέτοντας 36 αξιόπιστες και σύγχρονες θέσεις εργασίας, καθώς επίσης:

· Κωδικούς πρόσβασης και πόρους σε υπολογιστικά συστήματα

· Διαχείριση υπολογιστικών συστημάτων, ονοματοδοσία εξυπηρετητών (DNS), ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail), ftp-server, ιστοσελίδες (web-server) κ.ά.
Προσωπικό - Ωράριο Λειτουργίας
Το έργο της διαχείρισης των υπολογιστικών συστημάτων -- υπό την ευθύνη του Γ. Μαΐστρου -- επιτελείται από Ομάδα Διαχειριστών, που την αποτελούν οι προπτυχιακοί σπουδαστές του Τ. ΗΜ-ΜΥ: Βασίλης Μπουλογιώργος, Φώτης Ξενικουδάκης και Κώστας Παρδάλης.  Στο έργο της η Ομάδα αυτή υποστηρίζεται από τον κ. Σπύρο Ιωάννου, Υποψήφιο Διδάκτορα του Τ. ΗΜ-ΜΥ, ο οποίος υπηρέτησε επί μακρόν ως διαχειριστής του ΥΚ.

Το καθημερινό ωράριο λειτουργίας του Υ.Κ. είναι 10:00 - 18:00 τις εργάσιμες μέρες.  
Δαπάνες Λειτουργίας - Προϋπολογισμός

Με τα σημερινά δεδομένα, η συνολική ετήσια δαπάνη λειτουργίας προϋπολογίζεται σε 6 εκατομμύρια δραχμές, καλύπτεται από το ΕΠΙΣΕΥ και αναλύεται σε:

· αμοιβές διαχειριστών (υποτροφίες)

5 000 000 δρχ.

· αναλώσιμα




1 000 000 δρχ.

Στη δαπάνη αυτή πρέπει να προσμετρηθεί και η συμβολή του ΕΜΠ, ως Ιδρύματος, το οποίο υποστηρίζει την ακαδημαϊκή και ερευνητική λειτουργία του ΥΚ.   Λογουχάρη, δεν προσμετρήθηκε εδώ το "κόστος" εργασίας του Ακαδημαϊκού Υπευθύνου του ΥΚ και του Διευθυντή του ΕΠΙΣΕΥ, καθώς επίσης και οι δαπάνες συντήρησης και καθαρισμού των χώρων του ΥΚ, ή οι δαπάνες λειτουργίας: ηλεκτρικό, τηλέφωνα, κόστος δικτυακών υπηρεσιών.

Προτεινόμενη Αναβάθμιση

Η πρότασή μας θεμελιώνεται στην ανάγκη του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών να διαθέτει Σύγχρονη Αίθουσα Εργαστηριακής Εξάσκησης των σπουδαστών του, εκτός από αυτήν του ΕΠΥ (που προορίζεται για τα εισαγωγικά μαθήματα των πρώτων εξαμήνων). 

Το ΥΚ αποτελεί ίσως το μόνο (κοινό) υπολογιστικό εργαστήριο διαθέσιμο σε όλα τα μέλη του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΕΥ.    Ως τέτοιο, μπορεί να αποτελέσει τη ζεστή γωνιά για όλους τους προπτυχιακούς σπουδαστές και τους μεταπτυχιακούς σπουδαστές του Τ. ΗΜ-ΜΥ που δεν βρίσκουν κατάλληλο υπολογιστικό εξοπλισμό και "στέγη" στα άλλα εργαστήρια.

Για να μπορέσει το ΥΚ να ανταποκριθεί στις σημερινές ανάγκες στήριξης της εκπαιδευτικής και ερευνητικής λειτουργίας του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ και του ΕΠΙΣΥ είναι αναγκαία τουλάχιστον περιορισμένης έκτασης αναβάθμιση
. 

Η λύση που προτείνεται είναι:

- Προμήθεια εξυπηρετητή (server) και 25 σύγχρονων τερματικών μονάδων (X-Terminals) υπό το λειτουργικό σύστημα Unix, 

- Επέκταση της μνήμης του υπάρχοντος εξυπηρετητή

Παράλληλα, θα συνεχίσουν να στηρίζονται και να αξιοποιούνται οι υπάρχοντες 11 αυτόνομοι σταθμοί εργασίας (Workstations), συνθέτοντας σύνολο 36 (25+11) αξιόμαχων θέσεων εργασίας.

Προσθέτοντας τον αναγκαίο ελάχιστο βοηθητικό εξοπλισμό (κλιματιστικό γραφείου, ερμάρια, βιβλιοθήκες, έδρανα) συμπληρώνουμε τις σημερινές ανάγκες του ΥΚ.

Επίσης είναι αναγκαίος εξοπλισμός προβολής πολυμέσων (για τις ανάγκες παρουσίασης - διδασκαλίας).

Η δαπάνη για την αναβάθμιση, κατ' εκτίμηση είναι:

Εξυπηρετητής + Σύγχρονα Τερματικά 



12 000 000

Επέκταση υπάρχοντος εξυπηρετητή, βοηθητικός εξοπλισμός
  1 000 000

Εξοπλισμός προβολής πολυμέσων



  3 000 000

Σύνολο







16 000 000

Σημείωση:  Δεν περιλαμβάνονται οι δαπάνες τοποθέτησης χωρίσματος και η προμήθεια ερμαρίων, βιλιοθηκών και εδράνω, καθως επίσης και των συμπληρωματικών μικροεργαιών για το κλιματιστικό της αίθουσας. 

Με τιμή

Γιάνης Μαΐστρος

� Γιαυτό, μέλη της κοινότητας το αναφέρουν και ως "Εργαστήριο ΜΟΠ", υποδηλώνοντας την πηγή της πρώτης εκείνης χρηματοδότησης.





� Η εργαστηριακή εξάσκηση στα μαθήματα Προγραμματισμός ΗΥ (υπεύθυνος  Σ. Ζάχος) και Προγραμματιστικές Τεχνικές (υπεύθυνος: Γ. Μαΐστρος) γινόταν μέχρι το Ακαδημαϊκό έτος 1999 – 2000 αποκλειστικά στο ΥΚ.   Το μεγάλο πλήθος των πρωτοετών σπουδαστών σ' αυτά τα μαθήματα ήταν σχεδόν απολύτως καθοριστικό στις επιλογές και τα περιθώρια λειτουργίας του ΥΚ.





� Το ΕΠΥ του Τμήματος ΗΜ-ΜΥ χρησιμοποιείται και για μαθήματα μεγαλυτέρων εξαμήνων, παρότι ο πρωτεύων λόγος δημιουργίας του είναι η «εξάσκηση των σπουδαστών των εισαγωγικών μαθημάτων».





� Όπως εισαγωγικό μάθημα στους Μηχανολόγους (Ι. Ξανθάκης), το μάθημα "Υπολογιστές ΙΙ" στο ΤΕΜΦΕ (Γ. Μαΐστρος).


� Η υπάρχουσα υποδομή με τα απλά τερματικά (ASCII) δεν προσφέρει γραφικό περιβάλλον.





γ.μ.
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